
  รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลบึงส าโรง 
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖3 ครั้งที่ 1 

วันที่ 25  พฤษภาคม ๒๕๖3 เวลา 09.๐๐ น. 
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลบึงส าโรง 

*********************************** 

สมาชิกที่มาประชุม 
 

ที ่ ชื่อ-สกุล ตําแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นายสุนทร  หลายทวีวัฒน์  ตําแหน่งประธานสภาเทศบาล สุนทร  หลายทวีวัฒน์  

2 นายเจียม  เดชะบุรัมย์  รองประธานสภาเทศบาล เจียม เดชะบุรัมย์  
3 นายสันต์  ตรวจนอก  สมาชิกสภาเทศบาล สันต์ ตรวจนอก  
4 นายพินันท์  ดวงลูกแก้ว  สมาชิกสภาเทศบาล พินันท์  ดวงลูกแก้ว  
5 นายวิชัย  บุญค้ํา สมาชิกสภาเทศบาล วิชัย  บุญค ้า  
6 นางสมพร  อุ่นใจ สมาชิกสภาเทศบาล  สมพร  อุ่นใจ  
7 นายชิด  แช่มช้อย  สมาชิกสภาเทศบาล ชิด  แช่มช้อย  
8 นายพล  โกสุม   สมาชิกสภาเทศบาล พล  โกสุม  
9 นายหนูเล็ก  กวดนอก  สมาชิกสภาเทศบาล หนูเล็ก  กวดนอก  
10 นายประสิทธิ์  ไพเราะ  สมาชิกสภาเทศบาล ประสิทธิ์  ไพเราะ  
11 นายเหล็ด  โกสุม   เลขานุการสภาเทศบาล เหล็ด  โกสุม  

 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
 

ที ่ ชื่อ-สกุล ตําแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นายพเยาว์  เพราะไธสง  นายกเทศมนตรี พเยาว์  เพราะไธสง  
2 นายฉลอง  ตรวจนอก  รองนายกเทศมนตรี ฉลอง  ตรวจนอก  
3 นายศักดิ์ดา  ซาตัน รองนายกเทศมนตรี ศักดิ์ดา  ซาตัน  
4 นายปริวรรณ์  ภูลังกา  เลขานุการนายกเทศมนตรี ปริวรรณ์  ภูลังกา  
5 นายเหรียญทอง  ก้อนแก้ว ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี เหรียญทอง  ก้อนแก้ว  
6 นายสุริยา  หาญจิตร ปลัดเทศบาล สุริยา  หาญจิตร  
7 นางสาวจิตรลดา  ชนะพาล นักพัฒนาชุมชน รักษาราชการแทน  

หัวหน้าสํานักปลัด 
จิตรลดา  ชนะพาล  

8 นายคมสันต์  เชื้อกุดรู ผู้อํานวยการกองช่าง คมสันต์  เชื อกุดรู  
9 นางพรรณี  สุริยะ ผู้อํานวยการกองคลัง พรรณี  สุริยะ  
10 นายอุทัย  คณาโจทย์ นักวิชาการศึกษา รักษาราชการแทน  

ผู้อํานวยการกองศึกษาฯ 
อุทัย  คณาโจทย์  

11 นางแววดาว  อาพัดนอก นักวิชาการสาธารณสุข             
รักษาราชการแทน ผู้อํานวยการกอง
สาธารณสุขฯ 

แววดาว  อาพัดนอก  

12 นายวิเชียร  เยาวะราช ผู้ใหญ่บ้าน  หมู่ที่  2 วิเชียร  เยาวะราช  
13 นายนิคม  ผันจิ้งหรีด ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน  หมู่ที่ 1 นิคม  ผันจิ งหรีด  



ที ่ ชื่อ-สกุล ตําแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
14 นางดาหรา  พินิจมณีรัตน์ ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน  หมู่ที่ 3 ดาหรา  พินิจมณีรัตน์  
15 นางสํารวย  พันธิอ้ัว ผู้ใหญ่บ้าน  หมู่ที่  7 ส้ารวย  พันธิอั ว  
16 นายกฤษณะ  ตรวจนอก ผู้ใหญ่บ้าน  หมู่ที่ 5 กฤษณะ  ตรวจนอก  
17 นางสาวสาย  กวดนอก ผู้ใหญ่บ้าน  หมู่ที่  9 สาย  กวดนอก  
18 นายสราวุธ  ชนะพาล กํานันตําบลบึงสําโรง สราวุธ  ชนะพาล  

19 นายอภิวัชร์  กรึกกระโทก ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน  หมู่ที่ 8 อภิวัชร์  กรึกกระโทก  
20 จ.อ.ชัยณรงค์  เทียบแสน นักวิเคราะห์นโยบายและแผน ชัยณรงค์  เทียบแสน  
21 น.ส.กรรณิการ์  บุญเหลือ นิติกร กรรณิการ์  บุญเหลือ  

 
เริ่มประชุม  เวลา  09.00  น. 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องประธานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 
 
ประธานสภา      สวัสดีครับ  ท่านสมาชิกสภาเทศบาล คณะผู้บริหาร  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  วันนี้ 

วันที่  25  พฤษภาคม  2563  เป็นการประชุมสมัยสามัญ สมัยที่ 2  ประจําปี พ.ศ. 2563 
ครั้งที่ 1  ผมขอเปิดการประชุมครับ 
     ระเบียบวาระท่ี  1  เรื่องประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ  ไม่มีครับ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลบึงส าโรงครั้งที่แล้ว  
      - สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจําปี พ.ศ.๒๕63 ครั้งที่ 1 วันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2563 
 
ประธานสภา 
 
 
 
 
 
 
 
มติที่ประชุม 

     เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  2  เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบึงสําโรงครั้งที่
แล้ว  คือการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจําปี พ.ศ.๒๕63 ครั้งที่ 1 วันที่ 24 
กุมภาพันธ์ 2563  ตามสําเนาเอกสารรายงานการประชุมได้ส่งให้ท่านสมาชิกสภาได้ตรวจสอบ
แล้ว  มีสมาชิกท่านใดจะขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงข้อความใดๆ ในรายงานการประชุมหรือไม่ครับ  
เชิญครับ  ไม่มีท่านสมาชิกท่านใดขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงนะครับ  ถือว่าที่ประชุมให้การรับรอง
รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบึงสําโรงครั้งที่แล้ว  คือการประชุมสภาสมัยสามัญ    
สมัยที่ 1 ประจําปี พ.ศ.๒๕63 ครั้งที่ 1 วันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2563  นะครับ 
 
     เห็นชอบ     10    เสียง 
     ไม่เห็นชอบ    -      เสียง 
     งดออกเสียง   1     เสียง  (ประธานสภา) 

 
ระเบียบวาระท่ี 3  เรื่องเสนอเพื่อทราบ 

-ไม่มี  
 

ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่องท่ีคณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว  
   - ไม่มี 
     

/ระเบียบวาระ... 
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ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องที่เสนอใหม่ 
   5.1 ญัตติขอความเห็นชอบเข้าร่วมโครงการกําจัดขยะมูลฝอยชุมชนด้วยการนําไปใช้ในการ        
                                  ผลิตไฟฟ้าขององค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคง 
                               5.2 ญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  ประจําปี พ.ศ. 2563 
 
ประธานสภา 
 
 
 
นายพเยาว์  เพราะไธสง 
นายกเทศมนตรี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     5.1  ญัตติขอความเห็นชอบเข้าร่วมโครงการกําจัดขยะมูลฝอยชุมชนด้วยการนําไปใช้ในการ
ผลิตไฟฟ้าขององค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคง  ขอเรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรี  หรือเจ้าหน้าที่
ที่เก่ียวข้องครับ 
 
     เรียนท่านประธานที่เคารพ  ท่านสมาชิกสภา  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  เกี่ยวกับญัตติ
ดังกล่าว สืบเนื่องจาก เมื่อปี 2557  รัฐบาล คสช. ได้ออกโรดแมปเก่ียวกับการกําจัดขยะมูลฝอย  
ซึ่งเริ่มมีประสานความร่วมมือกับคณะกรรมาธิการพลังงาน  ตั้งแต่ปี 2559 – 2560 ซึ่ง
คณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน  ได้ออกหลักเกณฑ์ในการรับซื้อไฟฟ้าที่ใช้เชื้อเพลิงจากขยะมูล
ฝอย   และเม่ือปี  2560  กระทรวงมหาดไทยและกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น  ได้ออก 
พ.ร.บ.รักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง พ.ศ. 2560  และประกาศ
กระทรวงมหาดไทย  เรื่องการจัดการขยะมูลฝอย  พ.ศ. 2560  เพ่ือกําหนดเป็นหลักเกณฑ์ในการ
ดําเนินโครงการกําจัดขยะมูลฝอยชุมชนด้วยการนําไปใช้ในการผลิตเชื้อเพลิง  พลังงานทดแทน 
และกระทรวงมหาดไทยและกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น ได้ออกนโยบายไปยังจังหวัดทุก
จังหวัด ให้กําหนดแผนการบริหารจัดการขยะมูลฝอย โดยกําหนดให้รวมกันเป็นกลุ่มระหว่างองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นในพ้ืนที่ที่มีพ้ืนที่ติดต่อกัน ซึ่งเรียกว่ากลุ่ม  Cluster ในส่วนของจังหวัด
นครราชสีมา  คณะกรรมการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอยจังหวัดนครราชสีมา ได้จัดแบ่งกลุ่ม 
Cluster ในการกําจัดขยะมูลฝอย  โดยกําหนดให้กลุ่ม Cluster ของเราตั้งอยู่ที่องค์การบริหารส่วน
ตําบลเมืองคง  ซึ่งประกอบด้วยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจํานวน 142 แห่ง  จาก  17  อําเภอ  
ซึ่งประกอบด้วย  อําเภอคง  โนนสูง  โนนไทย  เฉลิมพระเกียรติ  จักราช  พระทองคํา           
ขามสะแกแสง  บ้านเหลื่อม  แก้งสนามนาง  บัวใหญ่  บัวลาย  สีดา  โนนแดง  ประทาย  ชุมพวง  
เมืองยาง  และลําทะเมนชัย  ซึ่งวัตถุประสงค์ก็เพ่ือให้เป็นไปตามการแบ่งกลุ่ม  Cluster ของ
คณะกรรมการจังหวัด  และเพ่ือให้เกิดความชัดเจนในรายละเอียดเกี่ยวกับสิทธิหน้าที่ขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นในกลุ่ม Cluster  รวมทั้งให้เป็นไปตามประกาศคณะกรรมการกระจายอํานาจ
ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  และการจัดทําบริการสาธารณะร่วมกันระหว่างองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น  องค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคงจึงได้จัดทําข้อตกลง  เพ่ือให้องค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นได้นําข้อตกลงโครงการดังกล่าวเข้าเสนอต่อสภาท้องถิ่น  เพ่ือให้สภาท้องถิ่นให้ความ
เห็นชอบในการเข้าร่วมโครงการ ทํา MOU กับองค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคงต่อไป  ซึ่งผมจะขอ
นําเรียนข้อตกลงในการกําจัดขยะมูลฝอย   เพื่อเป็นแนวทางให้กับท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติและท่าน
ผู้เข้าร่วมประชุมให้ได้รับทราบ  ในการมอบหมายให้องค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคงเป็นเจ้าของ
โครงการ  ซึ่งมีหน้าที่   1. จัดทํารายงานการศึกษาและวิเคราะห์โครงการ  2. แต่งตั้งที่ปรึกษา
โครงการ  3. จัดให้มีการรับฟังความคิดเห็นของประชาชนตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กําหนด    
4. นําเสนอโครงการเพื่อขอความเห็นชอบต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ตามข้ันตอนที่
กฎหมายกําหนด  5. ดําเนินการจัดซื้อจัดจ้างเพ่ือหาเอกชนให้เป็นผู้ดําเนินการลงทุนกําจัดขยะมูล
ฝอยตามข้ันตอนที่กฎหมายกําหนด  6. ดําเนินการอ่ืนใดที่เกี่ยวข้องตามกฎหมาย เพื่อให้การ 
 

/ดําเนินการ... 
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ดําเนินการตามโครงการได้ตามวัตถุประสงค์  และการมอบหมายให้องค์การบริหารส่วนตําบลเมือง
คงเปน็ผู้ลงนามในสัญญาสัมปทานกําจัดขยะมูลฝอยกับผู้รับจ้างที่จะเข้ามาดําเนินการในส่วนนี้ โดย
ผู้ที่ลงนามในข้อตกลง จะมีข้อตกลงที่จะไม่จ้างเอกชนรายอ่ืนในการกําจัดขยะมูลฝอย คือ องค์การ
บริหารส่วนตําบลเมืองคงและองค์กรปกครองท้องถิ่นในกลุ่ม Cluster  ตกลงร่วมกันว่าจะไม่จะไม่
จ้างเอกชนรายอ่ืนหรือหน่วยงานของรัฐอ่ืนที่ให้บริการรับกําจัดขยะมูลฝอย ให้กําจัดขยะมูลฝอย
นอกเหนือจากเอกชนที่ได้รับคัดเลือกจากองค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคงเท่านั้น ซึ่งผมได้ไปดู
พ้ืนที่แล้วก็ประมาณ 300 กว่าไร ่ ที่จะทําเป็นโรงงานกําจัดขยะ  ในกรณีท่ีองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นใดไม่ดําเนินการขนส่งขยะมูลฝอยที่เกิดขึ้นในพ้ืนที่ ไปยังสถานีขนถ่ายขยะมูลฝอยหรือ
โรงงานกําจัดขยะมูลฝอย  หรือโรงงานไฟฟ้าที่เมืองคง  ให้องค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคง
รายงานต่อคณะกรรมการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอยจังหวัดนครราชสีมาเพ่ือพิจารณาดําเนินการ
ตามกฎหมาย ระเบียบ และหนังสือสั่งการที่เกี่ยวข้องต่อไป  ในการส่งขยะมูลฝอยไปยังสถานที่
กําจัดขยะมูลฝอย องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในกลุ่ม Cluster คง จะต้องใช้เส้นทางเข้าสู่สถานที่
กําจัดขยะมูลฝอยตามท่ีองค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคงกําหนดและเอกชนผู้รับกําจัดขยะมูลฝอย
กําหนด โดยให้ถือว่าการส่งขยะมูลฝอยเสร็จสิ้นเมื่อเทขยะมูลฝอย ณ จุดรับขยะมูลฝอยในสถานที่
กําจัดขยะมูลฝอยที่จัดไว้และผ่านการตรวจจากพนักงานของสถานที่กําจัดขยะมูลฝอยแล้ว  ในกรณี
ที่มีเหตุจําเป็นทําให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในกลุ่ม Cluster คง  แห่งใดไม่สามารถส่งขยะมูล
ฝอยเข้ารับการกําจัดได้ในวันใด เช่น มีการซ่อมรถเก็บขยะ เป็นต้น  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
เช่นว่านั้นจะต้องแจ้งให้องค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคงทราบถึงเหตุจําเป็นโดยพลัน  ส่วยอัตรา
การกําจัดขยะมูลฝอย  กําหนดการจ่าย  และวิธีการจ่าย  1. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในกลุ่ม  
Cluster คง  ตกลงจ่ายค่ากําจัดขยะมูลฝอยให้แก่ผู้รับกําจัดขยะมูลฝอยผ่านองค์การบริหารส่วน
ตําบลเมืองคงในอัตราตามผลการศึกษาและวิเคราะห์โครงการ  2. ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ในกลุ่ม Cluster คง  จ่ายค่ากําจัดขยะมูลฝอยให้องค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคง  ในทุกวันที่  
15  ของเดือนถัดไปตลอดอายุสัญญาสัมปทานกําจัดขยะมูลฝอย ซ่ึงข้อตกลงความร่วมมือนี้มี
กําหนดระยะเวลา 25 ปี นับตั้งแต่วันที่ลงนามในสัญญาสัมปทาน  ส่วนการยกเลิกการดําเนิน
โครงการร่วมกันทั้งหมด หรือการยกเลิกการเข้าร่วมโครงการก่อนครบกําหนดระยะเวลาตาม
ข้อตกลงความร่วมมือ หรือการเปลี่ยนแปลงองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในกลุ่ม Cluster คง       
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กําหนดไว้ในประกาศคณะกรรมการกระจายอํานาจให้แก่
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เรื่อง การจัดทําบริการสาธารณะร่วมกันระหว่างองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น  และจะต้องได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอยจังหวัดนคร
ราสีมาแล้ว  สุดท้าย จํานวนและการเก็บรักษาบันทึกข้อตกลง ซึ่งบันทึกข้อตกลงความร่วมมือนี้ทํา
เป็นต้นฉบับ  จํานวน  2  ฉบบั โดยองค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคงเก็บรักษาไว้  1  ฉบับและ
จังหวัดนครราชสีมาเก็บรักษาไว้  1  ฉบับ  และทําสําเนาอีก  จํานวน  142  ฉบับ  เพ่ือมอบให้
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในกลุ่ม  Cluster  คง  ทั้ง  142  แห่ง เก็บรักษาไว้แห่งละ  1  ฉบับ  
และก็มีการลงนามใน MOU  ตามเอกสารที่ได้แจกท่านสมาชิกสภาแล้วนะครับ  สําหรับเรื่องนี้ผม
ได้เข้าร่วมประชุมกับกลุ่ม  Cluster  ที่องค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคง  เมื่อช่วงเดือนกุมภาพันธ์
ที่ผ่านมา  หลายตําบลในอําเภอเราก็ได้ทํา MOU ไปแล้ว เช่น ตําบลแก้งสนามนาง  ตําบลโนน
สําราญ  ตําบลบึงพะไล ยังเหลือแค่สีสุกกับเราที่ยังไม่ได้ดําเนินการ  เพ่ือให้การดําเนินการเป็นไป
ตามหลักเกณฑ์และข้ันตอนที่จะต้องนําเรื่องนี้เสนอต่อสภาเทศบาล เพ่ือจะขอความเห็นชอบในการ
ทําข้อตกลงความร่วมมือในโครงการกําจัดขยะมูลฝอย  ผมจึงขอนําเรียนเพ่ือขอความเห็นชอบใน
การเข้าร่วมทําข้อตกลงในโครงการดังกล่าวครับ ขอบคุณครับ 

/ประธานสภา... 
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     ขอบคุณครับ  เจ้าหน้าที่ที่เก่ียวข้องมีอะไรแนะนําเพ่ิมเติมในเรื่องนี้หรือไม่ครับ  เช่นเรื่อง
ค่าบริการค่าขนส่ง  หรือข้อดีข้อเสีย เชิญท่านนายกเทศมนตรี 
 
     พอดีมันยังไม่มีหนังสือที่เป็นทางการเนื่องจากยังไม่ได้ข้อสรุปที่แน่ชัด แต่เป็นการคุยกันในกลุ่ม 
ว่าค่าบริการค่าขนส่งจัดเก็บอยู่ที่ประมาณตันละ  400  บาท  และขยะที่เกิดขึ้นถ้าหากว่าเรามีการ
ดําเนินการในตรงนี้ ตําบลบึงสําโรงก็จะต้องมีการจัดเก็บขยะในพ้ืนที่แต่ละหมู่บ้าน  คือจะมีการ
ออกประชาคมอัตราค่าจัดเก็บขยะ และจะมีการจัดหาถังขยะมาตั้งในจุดที่กําหนด  และจัดเก็บขยะ
ตามหมู่บ้านต่างๆ โดยจะไปจัดเวทีประชาคมในทุกหมู่บ้าน  เพ่ือหาข้อสรุปว่าอัตราค่าบริการที่ 
พ.ร.บ.เกี่ยวกับเรื่องขยะกําหนดมา  เราจะจัดเก็บกันอย่างไร  ขอบคุณครับ 
 
     เรียนท่านประธานสภา  ในส่วนของการดําเนินการในการจัดการขยะของตําบลบึงสําโรงของเรา  
เรามีรถขยะแต่เราไม่ได้มีการเก็บผล เพราะเราไม่มีสถานที่กําจัดขยะที่ถูกหลักวิชาการ  ณ ตอนนี้
จากที่เราเคยลงประชาคมเราเคยถามชาวบ้านว่าถังขยะเราจะวางไว้ตรงไหน  อัตราค่าการเก็บขยะ
อยู่ตรงไหน  เราเคยถามแล้วครั้งหนึ่ง  ในส่วนนโยบายของจังหวัดก็ได้มีการรณรงค์คัดแยกขยะ  
โดยคัดแยกขยะต้นทางคือเป็นขยะเปียกและขยะที่ย่อยสลายยากคือพวกพลาสติก  ณ ตอนนี้เรายัง
ไม่ทราบปริมาณขยะที่เกิดขึ้นในตําบลบึงสําโรงจริงๆ  ที่เป็นตัวเลขจริงๆ ที่เราจะนําเข้าสู่ระบบ  
ตรงนี้ได้  ซึ่งจะต้องมีการลงพ้ืนที่จริงเพื่อหาข้อมูลก่อนที่โครงการนี้จะเริ่มข้ึน  และในส่วนของ
งบประมาณท่ีจะเกิดขึ้น  ก็ขอนําเรียนสภาเทศบาลว่า  1.จะต้องมีอัตราค่าจ้างคนขับรถขยะ      
คนเก็บขยะ  2. ถังขยะ  9 หมู่บ้าน เราจะจัดหาให้หมู่บ้านละก่ีถัง  3. ค่าน้ํามันรถขยะ ที่จะต้อง
เก็บขนขยะ เราจะเก็บขนขยะกันก่ีเที่ยว  จะไปส่งที่เมืองคงกี่เท่ียว ซึ่งเราก็ยังไม่ทราบข้อมูลในส่วน
นี้เลย  ก็ขอนําเรียนในเบื้องต้นค่ะว่าในบริบทของบ้านเราเป็นแบบนี้  และในตอนนี้ชุมชนก็ได้มีการ
คัดแยกขยะเอง ในส่วนของพวกขยะพลาสติกท่ีจะนําไปเข้าโรงงานไฟฟ้าเราก็ยังไม่ทราบปริมาณ   
ถ้าจะมีการเพ่ิมในส่วนของการเก็บขยะของแต่ละครัวเรือนอีก  เราก็ยังไม่ได้ลงประชาคม  ไม่ทราบ
ว่าประชาชนจะเป็นยังไง  ก็ขอนําเรียนเพ่ือทราบในส่วนนี้ค่ะ 
 
     ขอบคุณครับ  ท่านนายกเทศมนตรีกับเจ้าหน้าที่ที่เก่ียวข้องก็ได้อธิบายถึงวัตถุประสงค์  ที่ได้มา
เสนอขอความเห็นชอบต่อสภาเทศบาล  ว่าสภาเทศบาลดูแนวทางของโครงการดังกล่าวแล้ว จะเกิด
ประโยชน์ในชุมชนหรือไม่  อย่างไร  ก่อนที่เราจะลงมติ  ผมขออนุญาตให้ท่านสมาชิกสภาได้
อภิปรายหรือสอบถามในสิ่งที่ยังไม่เข้าใจ เชิญครับ 
 
     เรียนท่านประธานสภา โครงการที่ท่านนายกได้กล่าวมาก็ถือว่าดีค่ะ แต่ว่าการจัดเก็บขยะจะ
เป็นเงินเทศบาลหรือว่าเป็นเงินของประชาชนสําหรับเป็นค่าจัดเก็บคะ และถ้าสมมติว่าเทศบาล
จัดเก็บขยะเอง  ชาวบ้านแต่ละหมู่บ้านขยะจะรวมกันเราไม่ทราบว่ามากน้อยแค่ไหน แต่คิดว่ามาก
พอสมควร จึงอยากทราบว่างบประมาณท่ีจะนําไปจ่าย อย่างที่ท่านนายกบอกว่าประมาณตันละ  
400  บาท ที่คุยกันไว้ จะเก็บจากประชาชนหรือว่าเป็นงบประมาณของเทศบาล ดิฉนัก็อยากได้
รายละเอียดในส่วนนี้ค่ะ  และในการจัดหาถังขยะนั้น จะตั้งถังขยะไว้เป็นจุดหรือจะให้ทุกครัวเรือน
คะ ก็คงต้องรอให้เจ้าหน้าที่ประเมินอีกครั้ง ดิฉันก็อยากทราบงบประมาณจะดําเนินการในส่วนนี้ค่ะ 
ขอบคุณค่ะ 
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      เรียนท่านประธานสภา โครงการนี้จากท่ีฟังดูแล้วตอนนี้ยังไม่ได้มีการดําเนินการที่ชัดเจนเป็น
ทางการ  ผมก็มีความสงสัยเหมือนท่านสมพร และผมก็อยากรู้ข้อดีข้อเสียของโครงการ  ผมว่าที่มี
โครงการนี้มาผมก็คิดว่ามันเป็นเรื่องดี แต่ก็คิดว่าในวันข้างหน้าอาจจะมีปัญหาตามมา ผมก็อยากรู้
แนวทางในการดําเนินการว่าจะเป็นไปอย่างไร  และที่บอกว่าตันละ  400  บาท ก็ยังไม่ได้เป็น
ทางการใช่ไหมครับ ผมก็ทราบว่าขยะที่เขาจะเอามันเป็นขยะเปียก ขยะพลาสติก หรือขยะท้ังหมด 
หรือจะเป็นขยะบางชนิด จะเก็บอย่างไรครับ ขอบคุณครับ 
 
     เรียนท่านประธานสภา ตามท่ีท่านนายกได้นําเสนอเรื่องขยะ ผมก็คิดว่าเรื่องนี้น่าจะทําตั้งนาน
แล้ว ตั้งแต่ที่เราได้รถขยะมา และผมก็อยากสอบถามท่านนายก ว่าในการขนถ่ายขยะไปยัง อบต.
เมืองคง ในวันหนึ่งเราจะขนถ่ายขยะไปกี่เที่ยว เที่ยวหนึ่งกี่ตัน  งบประมาณในเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายปี 2563 ไม่ได้ตั้งไว้ เราจะนําเงินส่วนไหนมาใช้จ่าย  และขยะตามหมู่บ้าน
ต่างๆ  เราจะเก็บจากพ่ีน้องในชุมชนเป็นถัง  เป็นครัวเรือน เป็นกลุ่มหรือเป็นคุ้ม ต้องชี้แจง
รายละเอียดให้ประชาชนในชุมชนทราบ  ผมก็ขอสอบถามในส่วนนี้ ขอบคุณครับ 
 
     ขอบคุณท่านสมาชิกสภา  ผมก็ขอทําความเข้าใจกับท่านสมาชิกสภาว่าในตอนนี้เรากําลัง
พิจารณาให้ความเห็นชอบการเข้าร่วมโครงการกําจัดขยะมูลฝอยชุมชนด้วยการนําไปใช้ในการผลิต
ไฟฟ้าขององค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคงหรือไม่ คือเราจะให้เทศบาลเข้าร่วมโครงการหรือไม่ ถ้า
เราให้ความเห็นชอบให้เข้าร่วม  ท่านนายกเทศมนตรีก็จะไปทําข้อตกลงกับเจ้าของโครงการอีกครั้ง
หนึ่ง แล้วจะมีระเบียบการบริหารจัดการอย่างไรก็จะตามมาหลังจากนี้  และเทศบัญญัติในปีต่อไป
ของเราก็ต้องมีการตั้งค่าใช้จ่ายในการดําเนินการเก่ียวกับโครงการนี้ เช่นค่าจ้างคนขับรถขยะ คน
เก็บขยะ  การจัดการบริหารขยะท้ังหมด  ส่วนที่จะมีผลต่อพ่ีน้องประชาชนก็คือเมื่อมีการเก็บขยะ 
ต้องมีค่าบริการในการเก็บขยะ อาจจะเป็นเดือนละ 10 บาท หรือ 20 บาท หรือเท่าไหร่นั้น ก็เป็น
ประเด็นที่เราต้องคุยกันอีกครั้งหนึ่ง  แต่ว่าตอนนี้เราเพียงแต่พิจารณาว่าโครงการนี้มันดีหรือไม่ดี
อย่างไรต่อท้องถิ่นของเรา จะเห็นชอบให้เทศบาลเข้าร่วมหรือไม่  ถ้าไม่ให้เข้าร่วมก็คือจบในวันนี้ 
ปัญหาเรื่องขยะในชุมชนของเราก็จะเหมือนที่ผ่านมา  สําหรับเรื่องนี้ผมคิดว่ามันมีประเด็นเกี่ยวกับ
พ่ีน้องประชาชน  จึงอยากขอความคิดเห็นการเสนอแนะจากผู้นําหมู่บ้าน ซึ่งได้มาร่วมประชุมใน
ครั้งนีด้้วย ว่าท่านใดมีข้อเสนอแนะต่อที่ประชุมอย่างไรบ้าง ก่อนที่สภาจะมีมติว่าจะเห็นชอบในการ
เข้าร่วมโครงการหรือไม่ เชิญท่านผู้นําหมู่บ้านครับ  มีหรือไม่ครับ ไม่มีนะครับ  จากที่ท่านสมาชิก
สภาทั้ง  3  ท่าน  ได้สอบถามเพ่ิมเติม  เชิญท่านนายกเทศมนตรีตอบคําถามเพ่ิมเติม  เชิญครับ 
 
     เรียนท่านประธานสภา  ตามท่ีผมได้รับมอบนโยบายและได้ลงพ้ืนที่ตามหมู่บ้านต่างๆ  ต้อง
ยอมรับว่าปัญหาขยะของตําบลบึงสําโรงน่าเป็นห่วง  และเราก็มีรถขยะแต่ยังไม่ได้นํามาใช้
ประโยชน์อย่างเต็มที่ที่ควรจะเป็น  อีกอย่างคือแนวโน้มขยะที่จะเกิดขึ้นในแต่ละหมู่บ้านที่ผมได้ไป
ลงพื้นที่มา มีแนวโน้มว่าจะเพ่ิมข้ึนในทุกๆวัน ซึ่งผมมองว่ามันเป็นปัญหาที่เราต้องให้ความสําคัญ
อันดับต้นๆ เพราะจะมีผลกระทบกับความเป็นอยู่ สุขภาพอนามัยของพี่น้องประชาชน  การนํา
ญัตติดังกล่าวเสนอต่อท่ีประชุมสภาวันนี้ก็เพ่ือขอความเห็นชอบ เนื่องจากเทศบาลของเรามีความ
ประสงค์จะเข้าร่วมกลุ่ม Cluster เพ่ือแก้ไขปัญหาขยะในตําบล ซึ่งหลักเกณฑ์ต่างๆ ตลอดจนค่า
จัดเก็บขยะ  ค่าธรรมเนียม ก็คงต้องลงพื้นที่ประชาคมสอบถามความคิดเห็นของประชาชนโดยยึด
หลักเกณฑ์ของกลุ่ม ซึ่งน่าจะมีหลักเกณฑ์ออกมาอยู่  ส่วนตัวผมมองว่าขยะที่เกิดข้ึนในตําบลบึง
สําโรงน่าจะไม่เกินวันละ 2  ตัน  ถ้าเป็นไปได้ก็น่าจะเก็บอาทิตย์ละ 1 วัน ก็เป็นแนวทางครับ   

/ผมก็หวัง... 



 
 
 
 
 
 
 
 
นางแววดาว  อาพัดนอก 
นักวิชาการสาธารณสุข 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
 
 
นายสุริยา  หาญจิตร 
ปลัดเทศบาล 
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ผมก็หวังว่าขยะในตําบลของเราจะถูกกําจัดได้อย่างถูกวิธี ซึ่งอาจจะมีงบประมาณเพ่ิมเติมที่จะ
เกิดข้ึน แต่มันก็เป็นหน้าที่ที่เราจะต้องดําเนินการ  ซึ่งต่อไปเราก็จะดําเนินการจัดประชาคมหมู่บ้าน 
กําหนดค่าบริการ กําหนดจุดตั้งถังขยะในแต่ละหมู่บ้าน กําหนดวันที่จะจัดเก็บ ซึ่งเทศบาลและ
หมู่บ้านจะต้องมีการพิจารณาร่วมกันเพ่ือให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน ผมก็ขอนําเรียนเพ่ิมเติมเพียง
เท่านี้ หากท่ีประชุมสภาเห็นชอบ  ผมก็จะให้เจ้าหน้าที่ที่เก่ียวข้องได้ศึกษารายละเอียดและลงพื้นท่ี
สํารวจข้อมูลในการดําเนินโครงการต่อไป 
 
     เรียนประธานสภา  ประเด็นที่ท่านสันต์ถาม ว่าจะเก็บขยะชนิดใดนั้น คือขยะที่สามารถนําไปใช้
ผลิตไฟฟ้าได้ ขยะทั่วไป  ไม่ได้รับขยะทุกอย่างค่ะ ขยะอันตรายต้องแยก ตอนนี้เราก็มีถังขยะ
อันตรายไว้ให้อยู่แล้ว  และขยะเปียกตอนนี้ที่รณรงค์กันอยู่ก็คือให้นําไปทําถังหมักชีวภาพ  แล้วขยะ
ที่เหลือจะเป็นขยะทั่วไป ถุงพลาสติก หรืออ่ืนๆที่เราเผากันอยู่ตอนนี้ ก็คือในส่วนนี้ค่ะที่เราจะนําไป
เข้าร่วมโครงการกําจัดขยะดังกล่าว 
 
     แสดงว่าเราต้องมีการจัดการคัดแยกขยะในชุมชนเราด้วย ไม่ใช่ว่าจะนําทุกอย่างมาทิ้งได้ เรา
ต้องคัดแยกขยะทั่วไป  ขยะอันตราย  ขยะเปียก ครับมีท่านใดจะเพ่ิมเติมในส่วนใดอีกหรือไม่   
เชิญท่านปลัดเทศบาล 
 
     เรียนประธานสภา ผมสุรยิา  หาญจิตร  ในฐานะเจ้าหน้าที่งบประมาณ  ที่ท่านสมาชิกสภาได้
สอบถามว่า  ค่าใช้จ่ายจะจ่ายจากเงินตรงไหน เงินของประชาชนหรือเงินของเทศบาล  จ่ายร่วมกัน
ครับ  เพราะว่าประชาชนต้องจ่ายค่าธรรมเนียมในการเก็บขนขยะให้กับเทศบาล อยู่ที่อัตราตามท่ี
กฎหมายกําหนด ประมาณ 250 บาท ไม่เกินนั้น เป็นราคาที่ค่อนข้างสูงตามกฎหมายใหม่        
ไม่ทราบว่าเราจะเก็บผลกันได้ไหม ถามว่าเราเก็บขนตรงนี้เสร็จการบริหารจัดการขยะเราจะขาดทุน
ไหม ขาดแน่นอนครับ การเก็บขนขยะ ค่าธรรมเนียมไม่พอกับการไปเป็นค่าใช้จ่ายในการที่เรานําไป
กําจัด  เหมือนที่เราจัดเก็บภาษีตอนนี้ ปีหนึ่งเราได้แสนกว่าบาท เงินเดือนนายกเทศมนตรีก็ไม่พอ  
แต่ปีหนึ่งเราทําถนน 5-6 ล้านบาท แต่อยากฝากท่านสมาชิกสภาว่าท่านรับท่านก็โดน  ไม่รับท่าน 
ก็โดน  เพราะว่าถ้าขยะล้นเมือง เขาก็จะบอกว่า สท. ไม่พิจารณาร่วม Cluster  กับเขา แต่ถ้ารับไป
แล้ว เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มเขาก็ว่าท่าน แต่ถ้าถามเรื่องค่าใช้จ่าย  เราต้องตั้งแน่นอนในปี 2564      
ถ้าเราเข้าร่วม  MOU  ซ่ึงการบริหารการเก็บผลมีอยู่ 2 วิธี 1.เก็บขนเอง 2.จ้างเหมาบริการโดยใช้
เครื่องมือของเทศบาล มีบริษัทมารับเหมาขนให้ อาจจะใช้รถของเทศบาล  อีกอย่างคือเราเก็บเอง
โดยใช้พนักงานลูกจ้างของเทศบาล  อย่างน้อยต้องใช้ 3 คน คนขับ 1 คน  คนขึ้นท้ายรถขยะ  2  
คน ก็สมมติว่าเงินเดือนคนละหนึ่งหมื่นบาท  ก็เดือนละสามหมื่นบาท ที่เราจะต้องมีค่าใช้จ่ายเพิ่ม  
รถขยะเราอัดเต็มที่ได้ประมาณ 10 ตัน ถ้าเราได้ 10 ตันวิ่งไปเที่ยวหนึ่งก็สี่พันบาท  ไม่รวมค่า
น้ํามัน นี่คือสิ่งที่เราต้องจ่ายเพ่ิม  ขยะที่เราขนไปกําจัดต้องมีการคัดแยกเหมือนเดิม ขยะอินทรีย์เขา
ไม่รับอยู่แล้ว ขณะนี้ปัญหาเรื่องขยะเป็นนโยบายของรัฐบาลซึ่งให้เป็นวาระแห่งชาติ ได้มอบให้
กระทรวงมหาดไทยเป็นผู้ดําเนินการ จึงได้มีการรวมกลุ่ม Cluster กัน ก็อยากให้ท่านสมาชิกสภาได้
พิจารณาอย่างรอบคอบ ประโยชน์ที่จะเกิดขึ้นกับพ่ีน้องประชาชน ประโยชน์ที่จะได้คืออะไร แล้ว
มันก็เป็นหน้าที่ของเทศบาลที่ต้องทํา  ตามอํานาจหน้าที่ในการจัดบริการสาธารณะ  แต่เมื่อ
จัดบริการเสร็จแล้วเราต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่มแน่นอนครับ  ขอบคุณครับ 
 

/นายสันต์... 
 



 
นายสันต์  ตรวจนอก 
สมาชิกสภาเทศบาล 
 
 
นายชิด  แช่มช้อย 
สมาชิกสภาเทศบาล 
 
 
 
ประธานสภา 
 
นางแววดาว  อาพัดนอก 
นักวิชาการสาธารณสุข 
 
 
 
 
 
นายสุริยา  หาญจิตร 
ปลัดเทศบาล 
 
 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
 
 
 
มติที่ประชุม 
 
 
 
ประธานสภา 
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     เรียนประธานสภา อย่างที่ผมว่าตอนแรกยังไงก็ต้องรับ ส่วนปัญหาที่จะตามมาเราก็ต้องติดตาม
แก้ไขกันต่อไป  ผมว่ามันเลี่ยงไม่ได้อย่างไรก็ต้องรับ เพราะหากวันนี้ไม่รับ วันข้างหน้าก็ต้องมีปัญหา
อยู่ดี อย่างที่ท่านว่านั่นแหละครับ เท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
 
     เรียนประธานสภา  ในเรื่องของขยะก็เป็นผลดีที่จะจัดเก็บไปทิ้ง  แต่มาติดใจอยู่เรื่องขยะเปียก
ขยะแห้ง  เพราะถ้าจะคัดเอาแต่ขยะแห้ง  แล้วขยะเปียกจะเอาไปไว้ไหน มันก็จะเหมือนเดิม  
ฉะนั้นก็อยากให้ท่านผู้บริหาร  หรือสมาชิกสภาทุกท่านได้พิจารณาว่าเราหาวิธีกําจัดขยะเปียกได้
หรือไม่  เราจะทําเอง  ส่วนขยะแห้งก็แยกไปที่เมืองคง  ผมก็ขอฝากเอาไว้เพียงเท่านี้ 
 
     มีอีกหรือไม่ครับ  เชิญนักวิชาการสาธารณสุขครับ 
 
     เรียนท่านประธานสภา  ขออนุญาตชี้แจงในส่วนของการกําจัดขยะเปียก  ขยะเปียกได้แก่   
เศษผัก  เศษผลไม้  เศษอาหาร  จะเอาไปกําจัดอย่างไร  ท่านนายอําเภอก็ได้มีนโยบาย ซึ่งก็เป็น
นโยบายจากจังหวัดมานะคะ  ก็ให้ทุกหมู่บ้าน  โดยให้ผู้ใหญ่บ้านนําร่องก่อน คือให้ทําถังหมัก      
ถังขยะเปียก โดยจะให้ดําเนินการให้มีทุกบ้าน ท่านสมาชิกสภาสามารถไปดูที่บ้านกํานันผู้ใหญ่บ้าน
ได้นะคะ  ตอนนั้นเราได้ลงตรวจว่าบ้านผู้นํามีถังขยะเปียกหรือไม่นะคะ  เราก็ได้ออกไปดูกัน  ก็จะมี
ถังเอาไว้ใส่เศษอาหารซึ่งมันก็จะย่อยสลายตามธรรมชาติค่ะ 
 
     เรียนท่านประธานสภา  เรื่องกําจัดขยะเปียกเราก็ได้มีการรณรงค์และมีการอบรมมาหลายรอบ
แล้ว  โดยการเอามาหมักเป็นปุ๋ยหมัก เราก็เคยพาทําแล้ว  ท่านนายอําเภอก็มอบนโยบายคือทําถัง
กินน้ําอยู่ที่จิตสํานึกในการกําจัดร่วมกัน  แต่ถ้าถามความเห็นผมว่าควรจะเข้าร่วม  MOU  หรือไม่ 
ก็ควรร่วมครับ  เพราะมันเป็นนโยบายของรัฐบาลแล้ว  มันมีข้อกําหนดอยู่ตามข้อ  4  การสิ้นสุด
ข้อตกลงในการทําความร่วมมือหรือการยกเลิกโครงการก่อนครบกําหนด  ซึ่งมีอยู่  3  หลัก  คือ   
1  ยกเลิกทั้งหมด  2  ยกเลิกบางส่วน   3  ถ้ามีการเปลี่ยนแปลงกลุ่ม  ก็สามารถยกเลิกได้  มันมี
เงื่อนไขในการยกเลิกอยู่  ถ้าเราไม่ตัดสินใจทําตอนนี้แล้วเข้าร่วมทีหลังผมเกรงว่ามันจะยากข้ึน    
กว่านี้  ก็ขอนําเรียนเพียงเท่านี้ครับ 
 
     ไม่มีท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมแล้วนะครับ  ผมขอปิดการอภิปราย  ต่อไปผมจะขอมติที่
ประชุมว่าจะให้ความเห็นชอบเข้าร่วมโครงการก าจัดขยะมูลฝอยชุมชนด้วยการน าไปใช้ในการ
ผลิตไฟฟ้าขององค์การบริหารส่วนต าบลเมืองคงหรือไม่  สมาชิกสภาท่านใดเห็นชอบให้เข้าร่วม
โครงการก าจัดขยะดังกล่าวโปรดยกมือขึ้นครับ 
 
      เห็นชอบ        10       เสียง 
      ไม่เห็นชอบ       -        เสียง 
      งดออกเสียง      1       เสียง  (ประธานสภา) 
 
     ต่อไปเข้าระเบียบวาระท่ี  5.2   ญัตติขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  ประจําปี พ.ศ. 2563  
เรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรีครับ 
 

/นายพเยาว์... 
 



 
นายพเยาว์  เพราะไธสง 
นายกเทศมนตรี 
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     เรียนท่านประธานสภา  สืบเนื่องในหลายๆพ้ืนที่ในเขตเทศบาลตําบลบึงสําโรง  ได้มีผู้ใหญ่บ้าน
ในหลายๆหมู่บ้านได้จัดเวทีประชาคม  หรือในการประชุมประจําเดือนของแต่ละหมู่บ้าน  ได้มีการ
ขอความอนุเคราะห์จากเทศบาล  ในการเข้าไปแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนซึ่งบางอย่าง
นอกเหนือจากแผนที่มีอยู่ในขณะนี้  ผมก็ได้ลงพ้ืนที่ตรวจสอบแล้ว  ก็เห็นว่าเป็นความเดือดร้อน
ของประชาชนจริงๆ  และเม่ือมีมาตรวจสอบงบประมาณกับกองคลัง  ก็พบว่ามีงบประมาณคงเหลือ
ที่จะดําเนินการได้ตามท่ีกองช่างได้ประมาณการ  รายละเอียดโครงการจ่ายขาดเงินสะสมผมก็ได้
แจกให้ทุกท่านแล้วนะครับ  ก่อนอื่นต้องชี้แจงก่อนนะครับ  ว่าในการอนุมัติให้องค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นจ่ายขาดเงินสะสมได้  ต้องได้รับการอนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้เงื่อนไขต่างๆ  วันนี้ผมจึง
ได้นําโครงการจ่ายขาดเงินสะสมเข้าเสนอในที่ประชุม  เพ่ือให้สมาชิกสภาเทศบาลได้พิจารณา
อนุมัติครับ  รายละเอียดตามที่ผมจะได้เสนอดังนี้ 
      1.  โครงการก่อสร้างถนน ค.ส.ล. สายบ้านหนองบัวไปสามแยกบ้านหนองโน  จุดเริ่มต้นต่อ
จากถนน  ค.ส.ล. เดิม  (งบประมาณปี  2563)  ไปสามแยกบ้านหนองโนวัดป่า   ขนาดกว้าง  6  
ม. ยาว  135  ม. หนา  0.15  ม. หรือพ้ืนที่  ค.ส.ล. ไม่น้อยกว่า  810  ตร.ม.  (ตามแบบ
มาตรฐาน  ท.1-01)    ไหล่ทางถมดินตามสภาพถนน  พร้อมป้ายโครงการ  1  ป้าย 
งบประมาณท้ังสิ้น  420,500.-  บาท   เส้นทางนี้ก็ถือว่าเป็นความจําเป็นอย่างมาก  มีพ่ีน้อง
สัญจรเยอะ เป็นเส้นทางสัญจรระหว่างหมู่บ้าน 
      2.  โครงการก่อสร้างถนน  ค.ส.ล.  สายสามแยกบ้านนางทองลา  เทพมาลี  ไปสามแยกสระ
น้ําหนองบัว   จดุเริ่มต้นต่อจากถนน  ค.ส.ล. เดิม  (ปีงบประมาณ  2562)  จรดถนน  ค.ส.ล. เดิม 
(ปีงบประมาณ  2561)  ขนาดกว้าง  4  ม.  ยาว  27.50  ม. หนา 0.15 ม.  หรือพ้ืนที่  ค.ส.ล.  
ไม่น้อยกว่า  110  ตร.ม.  (ตามแบบมาตรฐาน  ท.1-01)  ไหล่ทางถมดินตามสภาพถนน 
งบประมาณท้ังสิ้น  58,500.- บาท เป็นการก่อสร้างต่อจากจุดเดิมเพ่ือให้แล้วเสร็จ ให้ถนนจรดกัน 
     3.  โครงการก่อสร้างถนน ค.ส.ล. สายหลังโรงเรียนบ้านกุดปลาฉลาดหนองปรือ  จุดเริ่มต้น
ประตูเข้าโรงเรียน ไปสามแยกถนนลาดยางสายแก้งสนามนาง-บ้านเหลื่อม ขนาดกว้าง  5.00 ม.  
ยาว  165  ม.  หนา  0.15  ม.  หรือพ้ืนที่  ค.ส.ล.  ไม่น้อยกว่า  825  ตร.ม.   (ตามแบบ
มาตรฐาน  ท.1-01)  ไหล่ทางถมดินตามสภาพถนน  พร้อมป้ายโครงการ  1  ป้าย 
งบประมาณท้ังสิ้น  432,500.- บาท 
     4.  โครงการก่อสร้างถนน ค.ส.ล.  สายบ้านโมกมันโนนอุดม  กว้าง  5  ม.  ยาว  180 ม.  
หนา 0.15  ม.  งบประมาณทั้งสิ้น  471,800  บาท  ซึ่งได้รับการร้องขอจากท่านผู้ใหญ่บ้านทั้ง  
2  หมู่บ้าน  เด็กนักเรียนจากโนนอุดมเดินทางไปโรงเรียนลําบาก  และพ่ีน้องจากท้ัง  2  หมู่บ้าน
ไปมาหากันลําบาก จึงได้ขอให้เทศบาลหาทางช่วยเหลือ 
     5.  โครงการปรับปรุงซ่อมแซมถนน  ค.ส.ล.  สายทางเข้าบ้านหนองปรือใหม่  จุดเริ่มต้น
ทางเข้าหมู่บ้านถึงบ้านนางลัด  แจ้งไพร  ขนาดกว้าง  5.00 ม.  ยาว 174  ม.  หนา 0.12 ม.  
หรือพ้ืนที่  ค.ส.ล.  ไม่น้อยกว่า  870  ตร.ม.  (ตามแบบมาตรฐาน  ท.1-01)  ไหล่ทางถมดินตาม
สภาพถนน  พร้อมป้ายโครงการ  1  ป้าย  งบประมาณทั้งสิ้น  361,500.-  บาท  อันนี้ก็เป็นถนน  
ค.ศ.ล.  เดิม  ซึ่งปัจจุบันได้ชํารุดเป็นอย่างมาก  เนื่องจากเป็นเส้นทางเข้าหมู่บ้าน ทั้งบา้นกุดปลา
ฉลาด  บ้านหนองปรือ  บ้านหนองปรือใหม่ ซึ่งเป็นทางเข้าได้หลายหมู่บ้าน  มีประชาชนใช้สัญจร
จํานวนมาก   ในส่วนนี้ก็ได้มีการจัดเวทีประชาคมของหมู่ที่  9  แนบมากับเรื่องด้วย 
     6.  โครงการขุดลอกสระหนองฝาก  เนื่องจากสระหนองฝากบ้านหัวหนอง  เป็นแหล่ง
น้ําประปา  ปัจจุบันจะมีคันดินรอบๆสระ ที่ยังเป็นคันดินอยู่และไม่ลึก ไม่สามารถกักเก็บน้ําได้มาก   

 
/จึงจะทํา... 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
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จึงจะทําการขุดลอกสระหนองฝากบางส่วน  เพื่อให้ความลึกของแนวคันดินรอบๆเสมอกับส่วนที่ลึก
อยู่แล้วของสระ เพ่ือจะได้กักเก็บน้ําได้มากยิ่งขึ้น  เป็นงบประมาณทั้งสิ้น  141,300  บาท 
      7. โครงการขุดเจาะบ่อน้ําบาดาล บ้านหนองบัว หมู่ที่ 1 ตําบลบึงสําโรง อําเภอแก้งสนามนาง  
จังหวัดนครราชสีมา  โดยขุดเจาะความลึกบ่อ 0.00 – 42.50  เมตร  ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง   
6  นิ้ว  ใช้ท่อพีวีซี  ชั้น 13.5  มอก.  17-2532  (ตามมาตรฐานของสํานักงบประมาณกําหนด)  
งบประมาณท้ังสิ้น  82,900.-  บาท 
      8.  โครงการขุดเจาะบ่อน้ําบาดาล   บ้านหัวหนอง  หมู่ที่ 4  ตําบลบึงสําโรง  อําเภอแก้ง-
สนามนาง  จังหวัดนครราชสีมา  โดยขุดเจาะความลึกบ่อ 0.00 – 42.50  เมตร  ขนาด
เส้นผ่าศูนย์กลาง  6  นิ้ว  ใชท้่อพีวีซี  ชั้น 13.5  มอก.  17-2532  (ตามมาตรฐานของสํานัก
งบประมาณกําหนด)   งบประมาณทั้งสิ้น  82,900.-  บาท  เนื่องจากทุกๆปี  จะมีการสูบน้ําจาก
บึงสําโรง  จากลําห้วยขี้หนู  เข้ามากักเก็บที่สระหนองฝากเพ่ือใช้ผลิตน้ําประปาหมู่บ้าน  จึงได้
หาทางบรรเทาอีกทางหนึ่ง ในการช่วยหาแหล่งน้ําดิบให้กับหมู่บ้าน คือการขุดเจาะบ่อบาดาล
บริเวณข้างสระหนองฝาก  ซึ่งเป็นที่ของพี่น้องประชาชน เป็นที่โฉนดที่จะสามารถให้ดําเนินการได้ 
     9.  โครงการจัดซื้อเครื่องสูบน้ํา (ซัมเมอร์ส) เพ่ือแก้ปัญหาภัยแล้ง สําหรับใช้กับบ่อบาดาล  มี
กําลังมอเตอร์  1.5  แรงม้า หรือมีกําลังมอเตอร์  1.1  กิโลวัตต์  จํานวน  3  เครื่อง   
(รายละเอียดตามที่เทศบาลตําบลบึงสําโรงกําหนด)  งบประมาณทั้งสิ้น  51,000.-  บาท  อันนี้ก็
ซื้อมาไว้ที่เทศบาล  เพ่ือที่หากพ่ีน้องประชาชนมีความเดือดร้อน ก็มายืมไปใช้ได้ 
     เป็นงบประมาณที่จะจ่ายขาดเงินสะสม รวมทั้งสิ้น  1,102,900  บาท  ก็ขอนําเรียนให้ที่
ประชุมทราบ  และพิจารณาอนุมัติต่อไป  ขอบคุณครับ 
  
     ก่อนที่จะมีการพิจารณาผมก็ขอนําเรียนถึงกฎหมายที่เกี่ยวข้อง  เกี่ยวกับการอนุมัติจ่ายขาดเงิน
สะสม  ให้ท่านสมาชิกสภาได้รับทราบเบื้องต้น  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน 
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน  และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
แกไขเพ่ิมเติมฉบับที่ 4  พ.ศ. 2561  ข้อ  89  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสมได้
โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้ 
     (๑) ให้กระทําได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอํานาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ซึ่งเก่ียวกับด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการที่เป็นการเพ่ิมพูนรายได้ขององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่น หรือกิจการที่จัดทําเพ่ือบําบัดความเดือดร้อนของประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตาม 
แผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือตามท่ีกฎหมายกําหนด 
     (๒) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละประเภทตาม
ระเบียบแล้ว 
     (3) ให้กันเงินสะสมสํารองจ่ายด้านบุคลากรไม่น้อยกว่าสามเดือนและกันไว้อีกร้อยละสิบของ
งบประมาณรายจ่ายประจําปีนั้น  เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการบริหารงานและกรณีท่ีมีสาธารณภัย
เกิดข้ึน 
     (4) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องดําเนินการก่อหนี้
ผูกพันให้เสร็จสิ้นภายในระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีถัดไป หากไม่ดําเนินการภายในระยะเวลาที่
กําหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 
     ทั้งนี้  ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใช้จ่ายเงินสะสม  โดยคํานึงถึงฐานะการเงินการคลังของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและเสถียรภาพในระยะยาว 
  

/ข้อ 89/1... 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นางพรรณี  สุริยะ 
ผู้อํานวยการกองคลัง 
 
 
ประธานสภา 
 
 
จ.อ.ชัยณรงค์  เทียบแสน 
นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 
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     ข้อ  89/1  ในกรณีที่มีภารกิจตามนโยบายเร่งด่วนของรัฐบาลหรือกระทรวงมหาดไทย  และ
จําเป็นต้องให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นผู้ดําเนินการ  โดยมีความจําเป็นต้องใช้จ่ายจาก
งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและงบประมาณดังกล่าวไม่เพียงพอและไม่ต้องด้วย
เงื่อนไขการใช้จ่ายเงินสะสมหรือเงินทุนสํารองเงินสะสมตามข้อ  87  และข้อ 89  ปลัดกระทรวง
มหาดไทยอาจอนุมัติยกเว้นให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใช้จ่ายจากเงินสะสมหรือเงินทุนสํารอง
เงินสะสมได้  โดยความเห็นชอบของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย 
     นี่คือระเบียบที่เกี่ยวข้อง  และก็จะมีระเบียบหนังสือข้อสั่งการเกี่ยวกับข้อยกเว้นในการใช้
จ่ายเงินสะสมอีกหลายฉบับ  ที่สั่งการมายังองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเกี่ยวกับการใช้จ่ายเงินสะสม  
แต่ผมคงไม่ได้อ่านให้ที่ประชุมได้รับทราบ  ตามที่ท่านนายกเทศมนตรีได้แถลงให้ที่ประชุมได้รับ
ทราบเพ่ือขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสม  จํานวน  9  โครงการ  การพิจารณาตามญัตติจ่ายขาดเงิน
สะสมดังกล่าว  เราต้องอนุมัติทีละโครงการว่าโครงการใดจะอนุมัติ  โครงการใดไม่อนุมัติ  ก่อนการ
พิจารณาก็ขอสอบถามท่าน ผอ.กองคลังก่อนนะครับ  สถานะการเงินตามท่ีท่านนายกเทศมนตรีได้
ชี้แจงต่อที่ประชุมนั้นมีความถูกต้อง  เราสามารถใช้จ่ายเงินสะสมได้ตามที่ท่านนายกได้เสนอใช่
หรือไม่ครับ   
   
     เรียนท่านประธานสภา  ขอชี้แจงเงินสะสมที่มีอยู่  ณ  ปัจจุบันนี้  คือเงินสะสมที่สามารถ
นําไปใช้ได้หลังจากท่ีกันไว้ตามระเบียบข้อ  89  แล้ว   คือสถานะเพียงพอที่จะจ่ายขาดค่ะ 
 
 
      ฝ่ายการเงินการยืนยันว่าเงินเพียงพอ  และได้กันเงินไว้ตามระเบียบแล้วนะครับ  ลําดับต่อไป
ขอสอบถามฝ่ายนโยบายและแผน  ว่าทั้ง  9  โครงการนี้  มีอยู่ในแผนถูกต้องใช่หรือไม่ครับ 
 
     ขอเรียนที่ประชุมดังนี้ครับ  โครงการทั้ง  9  โครงการที่ท่านนายกได้นําเสนอไปนั้นตรวจสอบ
แล้วมีในแผนครับ  แต่มีบางโครงการที่มีปัญหา  ซึ่งผมจะชีแจงทีละโครงการเลยนะครับ 
    1  โครงการก่อสร้างถนน  ค.ส.ล. สายบ้านหนองบัวไปสามแยกบ้านหนองโน  เราเพิ่งบรรจุใน
แผน  ในการเพ่ิมเติมแผนที่ 3/2563  ซึ่งได้ประกาศใช้ในวันที่ 8  ที่ผ่านมา  แต่เราบรรจุไว้ใน
ปีงบประมาณ  2564 ซึ่งในครั้งนั้นเราก็ได้พิจารณาร่วมกันแล้วมีแทบทุกท่านในที่ประชุมนี้เข้าร่วม  
แล้วไม่ได้แจ้งว่าเราจะพิจารณาเรื่องนี้ในที่ประชุมนี้เรื่องจ่ายขาดเงินสะสม  จึงได้บรรจุไว้ในแผนปี 
2564  เพ่ือจะได้ทําเป็นเทศบัญญัติต่อไป 
      2.  โครงการก่อสร้างถนน  ค.ส.ล.  สายสามแยกบ้านนางทองลา  เทพมาลี  ไปสามแยกสระ
น้ําหนองบัว   โครงการนี้ไม่มีปัญหา  ตรงตามแผนครับ 
     3.  โครงการก่อสร้างถนน ค.ส.ล. สายหลังโรงเรียนบ้านกุดปลาฉลาดหนองปรือ  เราตั้งไว้ใน
งบประมาณปี  2564  ครับ  ตอนที่เราจัดประชาคมกัน  คือเราตั้งใจทําให้มันอยู่ในเทศบัญญัติปี  
2564  ครับ 
     4.  โครงการก่อสร้างถนน ค.ส.ล.  สายบ้านโมกมันโนนอุดม  โครงการนี้มีปัญหานิดหนึ่งว่าเป็น
โครงการที่มีในแผน  แต่ว่าเป็นโครงการที่เกินศักยภาพของเทศบาล  และประมาณการที่ส่งมาครั้ง
นี้ไม่ตรงกับท่ีอยู่ในแผนเลย  ซึ่งหากจะแก้ไขเปลี่ยนแปลงแผน  ต้องเป็นอํานาจของคณะกรรมการ
พัฒนาเทศบาล ที่จะประชุมเปลี่ยนแปลงแผน  และจะประกาศใช้อีกครั้งหนึ่ง 
     5.  โครงการปรับปรุงซ่อมแซมถนน  ค.ส.ล.  สายทางเข้าบ้านหนองปรือใหม่  โครงการนี้ตอน
ประชาคมกถ็ูกขอเข้ามาและมีในแผน  แต่เราตั้งไว้ในงบ  2564  เพราะว่ามันเป็นการซ่อมครับ 

/6. โครงการ... 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
 
นายพเยาว์  เพราะไธสง   
นายกเทมศมนตรี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
 
นายสุริยา  หาญจิตร 
ปลัดเทศบาล 
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     6.  โครงการขุดลอกสระหนองฝาก  โครงการนี้มีในแผนครับ  ปริมาณงานที่เสนอมารอบนี้   
ไม่ตรงกับปริมาณงานท่ีมีอยู่ในแผน  ซึ่งหากจะแก้ไขเปลี่ยนแปลงแผน  ต้องเป็นอํานาจของ
คณะกรรมการพัฒนาเทศบาล  แล้วค่อยประกาศใช้ 
      7.  โครงการขุดเจาะบ่อน้ําบาดาล  บ้านหนองบัว  หมู่ที่ 1  มีในแผนและอยู่ในงบปี 2563 
      8.  โครงการขุดเจาะบ่อน้ําบาดาล   บ้านหัวหนอง  หมู่ที่ 4  มีอยู่ในแผนซึ่งเราได้เพ่ิมเติมครั้ง
ล่าสุด  ครั้งที่  3  สามารถนํามาทําได้เลยครับ 
     9.  โครงการจัดซื้อเครื่องสูบน้ํา (ซัมเมอร์ส) มีอยู่ในแผนซึ่งเราได้เพ่ิมเติมครั้ง 3  สามารถทําได้
เลยครับ  ขอบคุณครับ 
 
      ท่านนายกครับ ทางด้านนักวิเคราะห์นโยบายและแผนได้แจ้งว่ายังมีบางโครงการที่มีปัญหาไม่
สามารถนํามาจ่ายขาดเงินสะสมได้  ท่านจะว่าอย่างไรครับ 
 
      บางโครงการขอนําเรียนท่านประธานสภาวันนั้นผมได้เชิญผู้อํานวยการกองช่างเจ้าหน้าที่
วิเคราะห์ไปพูดคุยก่อนที่จะมีการให้ประมาณการค่าใช้จ่ายในแต่ละโครงการ  อย่างเช่นโครงการ
แรกโครงการก่อสร้างถนน ค.ส.ล. สายบ้านหนองบัวไปสามแยกหนองโนจริงๆอยู่ในปี 64 ก็เลยขอ
ทําในปี 63 เนื่องจากเป็นความเดือดร้อนเร่งด่วนของพ่ีน้องประชาชน ซึ่งทางเจ้าหน้าที่วิเคราะห์ก็
ได้แนะนําว่าในกรณีนี้เป็นอํานาจของนายกเทศมนตรีที่จะแก้ไขได้ ก็จะดําเนินการได้เลย และ
โครงการอื่นๆด้วย เช่นโครงการก่อสร้างถนน ค.ส.ล. สายบ้านมุกมันโนนอุดมถึงแม้จะเป็นถนน    
ค.ส.ล. ที่เกินศักยภาพ เราก็ได้ของบประมาณจากองค์การบริหารส่วนจังหวัดนครราชสมีา แต่ว่าถ้า
หากเป็นความเดือดร้อนเร่งด่วนก็สามารถทําหนังสือไปยังองค์การบริหารส่วนจังหวัดนครราชสีมา
เพ่ือชี้แจงขอดําเนินการตามทางเรากําหนด และถนนสายทางเข้าบ้านหนองปรือใหม่ที่ชํารุดซึ่งเป็น
ความเดือดร้อนของประชาชนในหลายหมู่บ้านที่ใช้เป็นทางเข้าออกหมู่บ้านทางนี้ ซึ่งอยู่ในแผน
ปีงบประมาณ 2564 ซึ่งผมเองก็ได้พูดคุยกับเจ้าหน้าที่วิเคราะห์ว่าทําเป็นลักษณะบันทึกของ
นายกเทศมนตรีในการขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงก็สามารถดําเนินการได้  คือเปลี่ยนจากที่จะทําใน
ปีงบประมาณ 2564 มาทําในปีงบประมาณ 2563 เพ่ือที่จะแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนในตรงนี้ 
ผมก็ยืนยันด้วยความจริงใจว่าในการดําเนินการในทุกโครงการต่างๆ เป็นไปเพ่ือแก้ไขปัญหาความ
เดือดร้อนให้แก่พ่ีน้องประชาชนอย่างแท้จริง และเราก็มีงบประมาณเพียงพอที่จะดําเนินการในส่วน
นี้ ผมจึงได้นําเรื่องดังกล่าวเข้ามาเสนอในที่ประชุมเพ่ือให้สภาพิจารณาอนุมัติต่อไป 
 
      ขอบคุณครับ ท่านนายกเทศมนตรียังยืนยันว่าทุกโครงการสามารถพิจารณาได้ในวันนี้ใช่
หรือไม่ครับ เชิญท่านปลัดเทศบาลครับ 
 
      เรียนท่านประธานสภา  ผมว่าการอ่านระเบียบเราอาจจะยังตีความไม่ถูก ท่านนายกอาจจะยัง
เข้าใจคลาดเคลื่อน ระเบียบข้อ 89 ที่กําหนดว่าเงื่อนไขท่ีจะต้องจ่าย123 แล้วทางนี้ต้องเป็นไป
ตามแผนพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือตามกฎหมายกําหนด ตรงนี้ล่ะครับที่มันเป็น
ประเด็นที่ทางเจ้าหน้าที่วิเคราะห์ได้พูดเพราะว่าเราจะพิจารณาจ่ายขาดเงินสะสมโครงการใด
จะต้องมีในแผนปีนั้น หลายโครงการก็อยู่ในแผนปี 2564 และมีโครงการที่เกินศักยภาพ คือ
จะต้องประกาศใช้แผนปี 2563 ไปก่อน ท่านจะต้องโยกปี 2564 มาปี 2563 ก่อนแล้วก็
ประกาศใช้แผนและส่งให้สภาพิจารณานั่นจึงจะเป็นการพิจารณาที่ถูกต้อง  แต่เรายังไม่ได้มีการ
ปรับปรุงแผนเปลี่ยนแปลงแผน แล้วเรามาพิจารณามันไม่ชอบด้วยกฎหมาย  และอีกอย่างในการ 

/ดําเนินการ... 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายประสิทธิ์  ไพเราะ 
สมาชิกสภาเทศบาล 
 
 
 
ประธานสภา 
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ดําเนินการผมดูแล้วว่าเป็นเรื่องของถนนเยอะ ผมทราบว่ามีการประชุมสภาแล้วจะจ่ายขาดเงิน
สะสมเมื่อไรในวันที่ท่านประธานสภาลงใน LINE นั่นแหละครับ แล้วจ่ายขาดโครงการใดบ้าง  ใน
ตอนบ่ายผมจึงรู้ตอนที่เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นํามาเสนอ  อยากตั้งข้อสังเกตในการประชุมครั้งที่แล้ว 
ครั้งที่แล้วเราประชุมกันเมื่อวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2563 มีท่านสมาชิกอยู่ และท่านผู้เข้าร่วม
ประชุมอยู่ประมาณ 6 ท่าน ได้ลุกขึ้นอภิปราย ทุกคนเป็นห่วงเรื่องภัยแล้งทั้งสิ้น ขออนุญาตเอ่ย
นามนะครับมีท่านสท.เจียม ท่านสท.สันต์  ท่าน สท.สมพร  ท่านผู้ใหญ่อุเทน ท่านเริงชัย ท่าน
ผู้ใหญ่สยาม ทั้ง 6 ท่านเป็นห่วงเรื่องภัยแล้งและมีหนังสือจากหมู่ 1 แจ้งประชาคมมาว่าเดือดร้อน
เรื่องภัยแล้ง และก็มีประชาคมจากหมู่ 4 มา  แล้ววันนี้เราจะมาพิจารณาจ่ายขาดเงินสะสมเพื่อเอา
ไปสร้างถนน ผมว่ามันไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ที่มันเกิดขึ้นจริง แล้วอีกอย่างคือเรายังไม่ได้
ปรับปรุงแผนเลย เราเพิ่งประกาศใช้แผนไปเมื่อวันที่ 8 พฤษภาคมท่ีผ่านมานี้เอง แล้วเรายังไม่ได้
ปรับปรุงแต่เราส่งเรื่องเข้ามาให้สภาพิจารณาตรงนี้ ผมก็เป็นห่วงในตรงนี้  ส่วนที่ทางท่าน
นายกเทศมนตรีได้เสนอท่านประธานสภาผมไม่ทราบจริงๆ ผมพึ่งมาทราบแต่ก็ไม่สามารถแก้ไขได้
ทันแล้วจริงๆครับ ก็อยากนําเรียนท่านว่าหากการพิจารณาครั้งนี้โครงการไม่อยู่ในแผนของปีนี้มันจะ
เป็นการปฏิบัติที่ไม่ชอบด้วยกฎหมายหรือไม่  แต่ส่วนตัวแล้วที่ผมอ่านกฎหมายมามันเป็นการ
กระทําที่ฝ่าฝืนกฎหมาย  ไม่มีอํานาจที่จะกระทําได้ แต่ทั้งหมดนี้ก็ขึ้นอยู่กับสภาที่จะพิจารณาว่าจะ
อย่างไร  แต่หากโครงการใดท่ีพิจารณาไปโดยไม่ชอบ ผมในฐานะเจ้าหน้าที่งบประมาณก็ขออนุญาต
ทําความเห็นแย้งไว้ส่วนท่านนายกอยากจะทําก็ให้ท่านทําหนังสือสั่งการมาผมก็จะทําตาม  ไม่ใช่ว่า
ผมไม่ทํานะครับแต่ผมก็ต้องขออนุญาตทําความเห็นแย้งไว้ก่อน ก็ขอฝากทางสภาไม่พิจารณาเพียง
เท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
 
       สําหรับการพิจารณาญัตติจ่ายขาดเงินสะสมที่ท่านนายกได้เสนอมา ในส่วนของประธานสภา
ท่านนายกก็ได้เสนอญัตติเข้ามาถูกต้องตามระเบียบ  คือเสนอญัตติก่อนวันประชุม 5 วัน มี
โครงการเสนอเข้ามาขออนุมัติจ่ายขาดเงินสะสมจํานวน 9 โครงการมีประมาณการมาประกอบ
ข้อสอบถามว่ามีอยู่ในแผนเรียบร้อยแล้ว ซึ่งการบรรจุญัตติเข้าวาระการประชุม เสนอเข้ามาถูกต้อง
ประธานสภาต้องบรรจุอัฐินั้นเข้าท่ีประชุม  ซึ่งเมื่อเสนอมาถูกต้องตามระเบียบผมจึงได้นําเข้าใน
วาระการประชุม เพ่ือให้สภาพิจารณา ซึ่งในขณะนี้เราก็อยู่ในขั้นตอนการอภิปรายเกี่ยวกับญัตติจ่าย
ขาดเงินสะสม ซึ่งทั้งท่านนายกเทศมนตรี เจ้าหน้าที่ท่ีเกี่ยวข้อง  ก็ได้ชี้แจงระเบียบข้อบังคับที่
เกี่ยวข้องให้ท่านสมาชิกสภาได้รับฟังแล้วผมก็จะสอบถามท่านสมาชิกสภา มามีท่านใดที่จะอภิปราย
เกี่ยวกับการจ่ายขาดเงินสะสมเรื่องดังกล่าวเรียนเชิญครับ 
 
       เรียนท่านประธานสภา ผมอยากเสนอแนะสักนิด ตอนที่ฝนไม่ตกก็คิดถึงภัยแล้ง พอฝนตก
บางท่านก็ไม่คิดถึง ผมอยากขอเสนอแนะว่าให้ซื้อเครื่องสูบน้ําเอาไว้ที่เทศบาลสักเครื่อง สมมุติว่า
เกิดภัยแล้งหมู่บ้านใดเดือดร้อนแต่มีแหล่งน้ําที่จะสูบน้ําใส่สระกักเก็บไว้ น่าจะได้มายืมที่เทศบาลไป
ใช้ ขอบคุณครับ  
 
      ขอบคุณครับ มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ  และในตอนนี้ผมอยากจะขอ
สอบถามท่านสมาชิกว่าโครงการจ่ายขาดท้ัง 9 โครงการที่ท่านนายกได้เสนอมา แล้วเจ้าหน้าที่บอก
ว่ามีบางโครงการที่มีปัญหาอยู่ในวันนี้เราจะพิจารณาบางโครงการที่ไม่มีปัญหาก่อนส่วนโครงการที่มี
ปัญหาให้กลับไปแก้ไขแล้วค่อยเสนอเข้ามาใหม่ หรือเอาไว้ก่อนแล้วค่อยพิจารณาใหม่พร้อมกันเมื่อ 
 

/แก้ไขเสร็จ... 



 
 
 
 
นายพเยาว์  เพราะไธสง 
นายกเทศมนตรี 
 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
 
 
 
จ.อ.ชัยณรงค์  เทียบแสน 
นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 
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แก้ไขเสร็จสิ้นแล้ว ซึ่งในส่วนนี้ก็ต้องแล้วแต่ท่านนายกเทศมนตรีและท่านสมาชิกสภาว่าจะตกลงกัน
ยังไง ก็ขอเชิญทุกท่านได้อภิปรายในส่วนนี้ครับ  เชิญท่านนายกเทศมนตรี 
 
        เรียนท่านประธานที่เคารพ สําหรับเรื่องนี้ตามรายละเอียดที่ทางเจ้าหน้าที่วิเคราะห์ได้ชี้แจง
มาว่ามีบางโครงการที่ไม่สามารถดําเนินการได้เนื่องจากอยู่ในแผนปีงบประมาณ 2564 และบาง
โครงการก็เกินศักยภาพ ซึ่งตรงนี้ผมก็ขอเอาเป็นว่าหากโครงการใดจะมีการแก้ไขในส่วนไหน ผมก็
ว่าได้มีการพูดคุยกับท่านและท่านผู้อํานวยการกองช่างเก่ียวกับรายละเอียดของโครงการต่างๆ ก็
อยากจะให้ชี้แจงเกี่ยวกับโครงการที่มีปัญหาและแนวทางในการแก้ไขรวมทั้งระยะเวลาในการแก้ไข
ต่างๆเพ่ือที่จะให้ทางท่านสมาชิกได้รับทราบร่วมกัน เฉพาะโครงการที่มีปัญหาครับเชิญเจ้าหน้าที่
วิเคราะห์ครับ 
 
       ขออนุญาตครับก่อนที่ทางเจ้าหน้าที่จะลุกข้ึนชี้แจงนะครับผมขอสอบถามเรื่องหมู่ 5 ที่จะตั้ง
จ่ายรายการใหม่เสนอเข้าที่ประชุมสภาสมัยนี้อยู่ใช่หรือไม่ครับ ถ้าสมมุติว่าเรามีเรื่องพิจารณาเรื่อง
นี้อยู่อีกครั้ง ก็คือต้องมีการประชุมอยู่อีกครั้งอยู่แล้วเรื่องนี้เราเอากลับไปแก้ไข แล้วนําเสนอเข้ามา
ใหม่พร้อมกันในวันศุกร์จะทันไหมครับ เชิญเจ้าหน้าที่ชี้แจงครับ 
 
       เรียนท่านประธานสภา ท่านนายกและแจ้งว่าให้อธิบายโครงการที่มีปัญหาผมขอแจ้งว่า
โครงการที่สามารถทําได้เลยและไม่มีปัญหา คือโครงการที่ 2 7 8 และ 9 เรียงตามเอกสารที่ทุก
ท่านมีอยู่นะครับ ส่วนโครงการที่มีปัญหาผมจะไล่ทีละโครงการ คือโครงการที่ 1 โครงการก่อสร้าง
ถนน ค.ส.ล.สายบ้านหนองบัวไปสามแยกหนองโน อันนี้เราตั้งไว้ในแผนปีงบ 2564 ถามว่าทําไมถึง
ตั้งในแผนงบ 2564 เพราะในตอนพิจารณาไม่มีใครเสนอว่าจะทําในปีงบ 2563 เลยแต่ในการ
เปลี่ยนแปลงเป็นอํานาจของท่านนายกเทศมนตรี ตามข้อ 21 ของระเบียบแผนซึ่งทําได้โดยการทํา
เป็นบันทึกเสนอให้ท่านนายกเทศมนตรีอนุมัติและประกาศใช้ แล้วสามารถทําได้เลย เมื่อทําตาม
ขั้นตอนนี้เสร็จจึงจะนําเข้าให้สภาพิจารณาได้ 
     โครงการที่ 3 โครงการก่อสร้างถนนคสล.สายหลังโรงเรียนบ้านกุดปลาฉลาดหนองปรือ เป็น
โครงการที่บรรจุอยู่ในงบปี 2564  ซึ่งจากการประชาคมได้มีการเปลี่ยนแปลงโครงการของหมู่ที่ 5 
ซึ่งมีความประสงค์ที่จะเปลี่ยนแปลงจากรางระบายน้ํามาเป็นถนนอีกเส้น ส่วนโครงการนี้ได้คุยกันไว้
ว่าในปีงบ 2564 เราจะดําเนินการ โครงการนี้ก็สามารถแก้ไขได้เหมือนโครงการที่ 1 ครับ 
      สว่นโครงการที่ 4 นั้น ไม่ใช่แค่อํานาจนายกที่จะเปลี่ยนแปลงได้ครับ คือโครงการก่อสร้างถนน
สายบ้านโมกมันอุดม  ขอให้ทุกท่านดูเอกสารตามนะครับ ในโครงการนี้เป็นการเปลี่ยนแปลงแผน
คือชื่อเป็นชื่อเดิมครับถูกต้อง แต่ปริมาณงานเนื้องานและรูปแบบต่างๆ ไม่ได้เหมือนเดิมเลย ผมก็ได้
บันทึกความเห็นของนักวิเคราะห์ผ่านท่านปลัดเทศบาลไปให้ท่านนายกเทศมนตรีเกี่ยวกับโครงการ
นี้ ท่านก็ได้นําเข้าสู่สภา ซึ่งในความเห็นของผมผมก็ได้เสนอไว้แล้วว่าควรจะดําเนินการอย่างไร ซ่ึง
โครงการนี้จะต้องนําเข้าคณะกรรมการพัฒนาเทศบาลเพื่อให้คณะนี้อนุมัติเปลี่ยนแปลงแก้ไข เช่น
ท่านต้องการทําถนนในแผนกว้าง 5 เมตรยาว 250 เมตร พอเสนอจ่ายขาดเป็นกว้าง 6 เมตร 
ความกว้างเปลี่ยน ยาว 300 เมตรเนื้องานเปลี่ยนซึ่งมากข้ึนกว่าที่เรากําหนดไว้ และจุดหนึ่งที่
ต่างกันคือที่เสนอตามจ่ายขาดมาเป็นตามแบบมาตรฐาน 1-01 แต่ในแผนของเราเป็นตามที่
เทศบาลบึงสําโรงกําหนด ซึ่งจะต้องเป็นอํานาจของคณะกรรมการพัฒนาเทศบาลที่จะเสนอให้
นายกเทศมนตรีเปลี่ยนอีกครั้งหนึ่ง แล้วจึงจะประกาศใช้  
 

/โครงการที่ 5... 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
 
 
จ.อ.ชัยณรงค์  เทียบแสน 
นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
 
 
นางสมพร  อุ่นใจ   
สมาชิกสภาเทศบาล 
 
 
 
 
 
 
 

                                              -15- 
      โครงการที่ 5 โครงการซ่อมแซมปรับปรุงถนน คสล. ทางเข้าบ้านหนองปรือใหม่ อันนี้ตอนทํา
ประชาคมก็ทําไว้ในงบปี 2564 เพราะหมู่บ้านไม่ได้มีปัญหาที่จะเปลี่ยนแปลงโครงการเทศบัญญัติ
ไม่ได้จะมีการโอนเพ่ิมคือโอนลดอะไร ซึ่งผมก็ได้แจ้งไว้ในที่ประชุมว่าถ้าเทศบาลไม่มีอะไร
เปลี่ยนแปลงโครงการนี้ก็จะถูกบรรจุอยู่ในปีงบประมาณ 2564 โครงการนี้ก็สามารถแก้ไขได้ด้วย
วิธีเดียวกันกับโครงการที่ 1 ครับ  
     และโครงการที่ 6 ขุดลอกสระหนองฝาก โครงการนี้ใช้การเปลี่ยนแปลงแผนเหมือนกับ
โครงการที่ 4 เพราะปริมาณงานเนื้องานรายละเอียดงานทั้งหลายไม่เหมือนกันเลยกับท่ีมีอยู่ในแผน 
และเรื่องของหมู่ที่ 5 ท่านอาจจะสงสัยว่าทําไมยังไม่ได้นําเข้าท่ีประชุมในครั้งนี้ ผมก็สงสัยเช่นกัน
ครับ ก็ตอนแรกเราทําเรื่องของหมู่ 5 ซึ่งผมได้ทําแผนเพิ่มเติมครั้งที่ 3 ของหมู่ 5 ไว้ในงบปี 2563 
ซึ่งของหมู่ 5 จะมี 2 โครงการที่จะเปลี่ยนคือธนาคารน้ําใต้ดินกับถนน  ส่วนทําไมการประชุมครั้งนี้
ถึงหรือยังไม่ได้นําเรื่องนี้เข้าผมก็ไม่แน่ใจเช่นกันครับ  
     และเรื่องท่ีท่านสงสัยถึงระยะเวลาที่จะดําเนินการแก้ไขโครงการต่างๆนั้นผมขอนําเรียนว่า ใน
ส่วนของโครงการที่ 1 3 5  ผมสามารถแก้ไขให้ได้ในวันนี้ถ้าท่านนายกเซ็นอนุมัติผมก็ประกาศใช้
ให้ได้เพราะเป็นอํานาจของนายก ส่วนโครงการที่ 4 กับที่6 ต้องนัดประชุมคณะกรรมการพัฒนา
เทศบาลก่อน เพ่ือให้กรรมการพิจารณาแล้วจึงจะเสนอท่านนายกเมื่อท่านนายกเห็นชอบผมถึงจะ
ประกาศใช้ ท่านจึงค่อยจะพิจารณาได้อีกครั้งหนึ่ง ผมก็ขอนําเรียนไว้เพียงเท่านี้ครับขอบคุณครับ 
 
       จากที่ผมได้ฟังเจ้าหน้าที่อธิบายมา ผมมีข้อสงสัยเกี่ยวกับโครงการที่ 4 ซึ่งในแผนเราทําไว้ยาว
ตลอดเส้น อย่างที่เราคุยกันแล้วเรื่องแผนคือเราทําไว้ยาวตลอดเส้นได้ แต่เราสามารถทยอยทําไปได้
ตามจํานวนเงินที่เรามีได้ไม่ใช่หรือครับ  
 
      ถ้าตามแผน หน้า 156 เราเขียนไว้ดังนี้นะครับ ถนนคสล. กว้าง 5 เมตรยาว 1,500 เมตร 
หนา 0.15 เมตร หรือพ้ืนที ่คสล. ไม่น้อยกว่า 5,250 ตารางเมตร ไหล่ทางลงลูกรังข้างละ 0.5 
เมตร หนา 0.15 เมตร ตามแปลนที่เทศบาลตําบลบึงสําโรงกําหนด พร้อมป้ายประชาสัมพันธ์ 
อันดับแรกนะครับไหล่ทาง อันดับที่ 2 ตามแบบแปลนที่เทศบาลตําบลบึงสําโรงกําหนดซึ่งแผนตัวนี้
ถูกทําตอนหน้าที่จะบังคับใช้มาตรฐาน ท 1-01 อย่างจริงจัง นี่คือจุดที่ผมมองว่าถ้าหากท่าน
พิจารณาไปมันจะเสี่ยงครับผม 
 
      ขอบคุณครับ เรื่องนี้ก็ต้องแล้วแต่ท่านนายกเทศมนตรีกับท่านสมาชิกสภาว่าจะตัดสินใจกัน
อย่างไร เพราะทางเจ้าหน้าที่ที่เก่ียวข้องก็ได้อธิบายมา ก็พูดคุยกันด้วยเหตุผลแล้ว เชิญท่านสมพร
ครับ 
 
      เรียนท่านประธานสภา คือได้รับฟังทุกท่าน แต่ก็ลงเอยว่าถ้าเป็นความเดือดร้อนของพ่ีน้อง
ประชาชน ก็ทําได้ใช่หรือไม่คะ สูงสุดอยู่ที่ผู้บริหารท่านนายก แล้วจะไปอะไรมากมายค่ะท่าน  คือ
เงินก็มีแล้ว และที่จะไปปรับเปลี่ยนแผนอะไรนั่นก็เป็นหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ที่ต้องทํา 
โครงการถนนหนองบัวถึงหนองโน มันเป็นความเดือดร้อนจริงๆและเดือดร้อนมากด้วย จนหนองโน
จะเปลี่ยนแปลงโครงการทําต่องบประมาณของหนองบัวปีที่แล้ว แต่ว่าทางวิเคราะห์บอกว่าให้
ประชาคมก่อน หนองโนกป็ระชาคม ให้ไปเชื่อมต่อกับถนนหนองบัว หอประชุมอีกวิเคราะห์ก็บอก
ว่าทําไม่ได้ จนความเดือดร้อนมีมาถึงทุกวันนี้ ทุกท่านก็คงเห็นแล้วว่าเป็นความเดือดร้อนจริงๆ ก็
สมควรว่าจะต้องทําให้ถึงจะมีการเปลี่ยนแปลงตรงไหนเจ้าหน้าที่ก็สมควรที่จะต้องเปลี่ยนแปลง   

/ถ้าเปลี่ยนแปลง... 



 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
นายพเยาว์  เพราะไธสง 
นายกเทศมนตรี 
 
 
 
 
 
 
นายสุริยา  หาญจิตร 
ปลัดเทศบาล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
นายพเยาว์  เพราะไธสง 
นายกเทศมนตรี 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
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ถ้าเปลี่ยนแปลงไม่ได้บางครั้งดิฉันอาจจะอยากจะรุนแรง ว่าสมควรที่จะพิจารณาตัวเองว่าทํางานได้
ไหม ที่จะแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน และข้อที่ 2 ก็อยากจะสอบถามไปยัง
การเงินว่าเงินจ่ายขาดเงินสะสมที่จ่ายได้ในขณะนี้ทั้งหมดมีเท่าไร ดิฉันก็อยากจะให้แจ้งในที่ประชุม
ให้ทุกคนได้รับทราบ ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
 
      ครับ สําหรับเรื่องเงินเจ้าหน้าที่ก็ได้ตอบไปแล้วนะครับ คือเงินมีครับ เชิญท่านนายกเทศมนตรี 
 
     เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สําหรับเรื่องการพิจารณาในวันนี้ ก็มีโครงการที่ 1 3 และ 5 ที่
จะต้องทําบันทึกเสนอนายกให้นายกอนุมัติจึงจะสามารถดําเนินการได้  ส่วนโครงการที่ 4 และ
โครงการที่ 6 ก็จะเข้าไปสู่กระบวนการประชุมของคณะกรรมการพัฒนาฯ เพ่ือเปลี่ยนแปลง
รายละเอียดของโครงการให้ถูกต้อง หากโครงการที่ 4 และ 6 มาทีหลังเราก็สามารถขอเปิดประชุม
สมัยวิสามัญได้ ซึ่ง 2 โครงการนี้คิดว่าจะไม่ทันในสมัยนี้  ส่วนโครงการที่ 1 3 และ 5 ทําวันนี้ก็
น่าจะทันและสามารถนําเข้าการประชุมในครั้งหน้าได้พร้อมโครงการของหมู่ที่ 5 ด้วย ส่วน
โครงการที่ไม่มีปัญหาสภาก็สามารถพิจารณาได้เลยครับ 
 
     เรียนท่านประธานที่เคารพครับผมขออนุญาตชี้แจงที่ท่าน สท. พูดว่าเงินเรามี แต่ความ
เดือดร้อนของประชาชนมีทําไมไม่ทํา เราอยากทําแต่มันไม่ชอบด้วยกฎหมายครับ ผมจะบอกว่าถ้า
หากท่านนายกจะจ่ายขาดเงินสะสมท่านจะต้องเปลี่ยนแปลงแผนก่อนให้มันเป็นปี 2563 แล้วจึง
เสนอสภาพิจารณาได้ ถ้าท่านทําบันทึกวันนี้อนุมัติและประกาศใช้วันนี้พรุ่งนี้ท่านก็สามารถมา
ประชุมต่อได้ ขอให้ทําถูกต้องตามข้ันตอนของระเบียบ ซึ่งในเมื่อมันไม่ชอบด้วยกฎหมายแต่ท่านจะ
พิจารณาก็ต้องแล้วแต่ท่านครับ แต่มันจะเป็นการพิจารณาที่ไม่ชอบผมเป็นห่วงตรงนี้ครับ เพราะ
เมื่อพิจารณาไม่ชอบแล้วเราจะมาจ่ายเงินมันจ่ายไม่ได้ครับ  ในเมื่อมันไม่ชอบเราก็แก้ไขให้ชอบด้วย
กฎหมายก็ยังทันแล้วนํามาพิจารณากันใหม่ในครั้งหน้า  และท่ีวิเคราะห์ได้อธิบายเรื่องก่อสร้างถนน
ที่มันยางเกินศักยภาพนั้น คือในแผนของเทศบาลคือตามแบบแปลนของเทศบาลกําหนด แต่อันที่
เสนอเข้ามาใหม่คือตามแบบมาตรฐาน ท 1-01 ที่มาของวัสดุไม่เหมือนกันราคาก็จะไม่เหมือนกัน 
คือเมื่อเราจะซื้อของมาตรฐานตามท้องตลาดก็จะเป็นราคาตามท้องตลาด แต่ถ้าตามมาตรฐานของ
ครุภัณฑ์ก็จะเป็นราคาตามมาตรฐานของครุภัณฑ์  เราก็แก้ไขเปลี่ยนแปลงให้มันถูกต้องตรงกันเราก็
สามารถทําได้ ไม่ได้ขัดข้องให้จ่ายแต่ต้องจ่ายให้ถูกต้องตามระเบียบ ขอบคุณครับ 
 
       เชิญท่านนายกเทศมนตรีครับ 
 
      เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  ผมขออนุญาตเสนอญัตติเพ่ิมเพ่ือที่จะบรรจุเข้าในระเบียบ
วาระการประชุมในสมัยที่ 2 ครั้งที่ 2 เพ่ือให้สภาเทศบาลได้พิจารณา คือญัตติโอนงบประมาณ
รายจ่ายประจําปี พ. ศ. 2563  ของหมู่ที่ 5  คือการโอน – งบประมาณจากโครงการก่อสร้างราง
ระบายน้ํา  ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ 2 รายการ คือโครงการก่อสร้างถนนหินคลุกสายบ้านหนองปรือ
โรงเรียนแก้งพิทยาคม และโครงการก่อสร้างธนาคารน้ําใต้ดิน รายละเอียดจะส่งให้ท่านประธาน
หลังจากการประชุมในครั้งนี้แล้วเสร็จครับ  
 
       ครับ เช่นนั้นเราจะมีการนัดประชุมในสมัยสามัญสมัยที่ 2 ครั้งที่ 2  ที่จะถึงนี้นะครับซึ่งก่อน
ปิดประชุมผมจะนัดประชุมอีกครั้งนะครับ ส่วนสําหรับเรื่องขอจ่ายขาดเงินสะสมทั้ง 9 โครงการนี้  

/ผมก็อยาก... 



 
 
 
 
 
 
นายสันต์  ตรวจนอก 
สมาชิกสภาเทศบาล 
 
 
ประธานสภา 
 
 
มติที่ประชุม 

                                                   -17- 
ผมก็อยากจะขอมติจากที่ประชุมว่าจะมีการเลื่อนไปพิจารณาจากวันนี้ ไปพิจารณาในการประชุม
สมัยที่ 2 ครั้งที่ 2 หรือไม่  ซึ่งน่าจะนัดประชุมได้ในวันพุธที่จะถึงนี้ครับ 
เราจะเลื่อนไปพิจารณาท้ัง 9 โครงการ หรือว่าวันนี้เราจะพิจารณาในส่วนของโครงการที่ไม่มีปัญหา
เลย เห็นควรประการใดก็ขอให้ท่านสมาชิกสภาได้เสนอ แล้วเราจะลงมติกันครับ   
 
      เรียนท่านประธาน ก็เรื่องนี้ผมเห็นว่าเราควรจะทําทุกอย่างให้มันเสร็จเรียบร้อยแก้ไขเรียบร้อย
ให้ถูกต้องก่อนจึงค่อยพิจารณาพร้อมกันทีเดียวครับ เพราะยังไงเราก็ต้องมาประชุมกันอยู่แล้ว คุย
กันให้เรียบร้อยก่อน แล้วค่อยมาพิจารณา 
 
      ท่านสันต์ก็ได้เสนอว่าให้เลื่อนไปพิจารณาพร้อมกันในวันเดียวนะครับ มีสมาชิกท่านใดเห็นเป็น
อย่างอ่ืนเรียนเชิญครับ ไม่มีนะครับผมขอมติที่ประชุมเลย 
 
     -เลื่อนการพิจารณาวาระท่ี 5.2 การจ่ายขาดเงินสะสมไปพิจารณาในการประชุมสมัยสามัญ
สมัยที่ 2 ครั้งท่ี 2 - 
 

 
ระเบียบวาระท่ี 6 เรื่อง อ่ืน ๆ (ถ้ามี) 
  

ประธานสภา 
 
 
นายสันต์  ตรวจนอก 
สมาชิกสภาเทศบาล 
 
 
 
ประธานสภา 
 
นางสาวสาย   กวดนอก 
ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่  9 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
 
 
 
 

      ต่อไปเข้าวาระท่ี 6 เรื่องอ่ืนๆ มีสมาชิกท่าน หรือคณะผู้บริหาร พนักงานเจ้าหน้าที่ ท่านใด   
จะเสนอเรื่องใดต่อที่ประชุมเรียนเชิญครับ 
 
      เรียนท่านประธาน ผมมีความเห็นเกี่ยวกับการประชุมเมื่อครั้งที่แล้ว คือเรื่องแหล่งน้ําแก้ปัญหา
ภัยแล้ง ฝากท่านนายกนะครับว่าในการประชุมคราวต่อไป ขอเป็นโครงการอะไรที่มันเกี่ยวกับการ
แก้ปัญหาภัยแล้งของพ่ีน้องประชาชน เห็นเหมือนท่านประสิทธิ์พูดไปก่อนหน้านี้คือเรื่องเครื่อง -  
สูบน้ํา ที่เห็นควรที่จะมีไว้ที่เทศบาล  
 
      มีท่านสมาชิกสภาท่านใดอีกหรือไม่ครับ ไม่มีนะครับ เชิญผู้ใหญ่สายครับ 
 
      เรียนท่านประธานที่เคารพ วันนี้ก็ภูมิใจที่มีโครงการเช่นกันนะคะ อันนี้ก็แล้วแต่ท่านสมาชิก
สภาและท่านนายก ก็ต้องขอขอบพระคุณอีกครั้งหนึ่ง ก็มีโครงการ 1 เป็นการซ่อมแซมถนนหน้า
บ้านคุณพ่อแผน ตรวจนอก  ตรงนั้นจะมีน้ําขังประจําเป็นอุปสรรคในการสัญจรไปมาอันนี้เห็น
ชาวบ้านร้องขอมานาน อันนี้ก็ฝากท่านสมาชิกสภาท่านนายก ได้เห็นความสําคัญ และช่วย
แก้ปัญหา ขอบคุณค่ะ 
 
     ท่านอ่ืนมีเรื่องใดจะเสนอไหมครับ   ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร  ท่านผู้ใหญ่บ้านท่านผู้ช่วย 
เจ้าหน้าที่ ไม่มีแล้วนะครับ ผมขอเสนอเรื่องหนึ่ง คือผมไปเห็นโครงการโครงการ 1 และคิดว่ามัน
น่าจะมีประโยชน์กับท้องถิ่นของเรา คือโครงการขอสนับสนุนงบประมาณส่งเสริมพลังงาน  อนุรักษ์
พลังงาน  วัตถุประสงค์ของโครงการนี้เพ่ือช่วยเหลืออุดหนุนส่วนราชการ  รัฐวิสาหกิจ 
สถาบันการศึกษา องค์กรเอกชน ที่ไม่มุ่งหากําไร ด้วยการจัดสรรเงินกองทุนสําหรับนําไปใช้ให้เกิด 

/การประหยัด... 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายพเยาว์  เพราะไธสง 
นายกเทศมนตรี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
นางแววดาว  อาพัดนอก 
นักวิชาการสาธารณสุข 
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การประหยัดพลังงานด้วยการใช้พลังงานทดแทน ก็คือเป็นโครงการไฟฟ้าแสงสว่างด้วยพลังงาน
แสงอาทิตย์ติดตามถนนหนทาง หรือจุดที่หน่วยงานต้องการ  คุณสมบัติของหน่วยงานที่จะขอยื่นรับ
การสนับสนุนได้ก็คือต้องเป็นหน่วยงานราชการ รัฐวิสาหกิจ สถาบันการศึกษา องค์กรเอกชนที่เป็น
นิติบุคคล และ 2มีบุคลากรที่รับผิดชอบโครงการ 3 เป็นหน่วยงานที่มีความประสงค์ขอรับเงิน  
ต้องทําความเข้าใจและต้องศึกษาและพร้อมปฏิบัติตามระเบียบของกองทุน   คือโครงการนี้เรา
สามารถขอไฟจากพลังงานแสงอาทิตย์ ไฟส่องสว่างที่เราต้องจ่ายเงินให้การไฟฟ้า ปีละหลายแสน 
ผมเห็นว่าโครงการนี้ถ้ามันเกิดประโยชน์กับเราหรือต้องการประหยัดค่าไฟฟ้า   เราก็ขอรับการ
สนับสนุนจากโครงการนี้ได้  ซึ่งทําได้โดยการสํารวจจุดที่ต้องการจะดําเนินการและเสนอขอรับการ
สนับสนุนได้  ซึ่งถ้าท่านนายกเทศมนตรีสนใจก็ให้ฝ่ายนิติกรศึกษาผลได้ผลเสียได้ หรือผลกระทบ
ต่างๆได้  ผมก็ขอเสนอไว้ให้ท่านนายกได้พิจารณานะครับ  ไม่มีท่านใดจะเพ่ิมเติมแล้วนะครับ   
เชิญท่านนายกครับ 
 
      ในนามผู้บริหาร ต้องขอขอบคุณไม่ว่าจะทางท่านสมาชิกสภา ท่านผู้นําชุมชน และเจ้าหน้าที่ 
อย่างแรกก็คือการให้ความเห็นชอบอนุมัติในการที่จะให้เทศบาลตําบลบึงสําโรงเข้าร่วมทํา MOU 
กับองค์การบริหารส่วนตําบลเมืองคง ในการบริหารจัดการขยะด้วยการผลิตเป็นพลังงานไฟฟ้า  
ต้องขอขอบคุณเป็นอย่างสูง และตามท่ีท่านได้เสนอเพ่ิมเติมในส่วนของความเดือดร้อนของพ่ีน้อง
ประชาชนที่ท่านประสิทธิ์ และท่านสันต์ ว่าอยากจะให้มีการจัดซื้อเครื่องสูบน้ําประจําเทศบาล  
ตรงนี้ผมก็ขอตรวจสอบงบประมาณกับทางกองคลังก่อน และทางเจ้าหน้าที่วิเคราะห์ ซึ่งถ้าหาก
ดําเนินการได้เร็วก็จะดําเนินการเลยครับ  ในส่วนของท่านผู้ใหญ่สาย  ผมก็จะขอเข้าไปดูก่อนว่า 
จะมีแนวทางแก้ไขอย่างไร จะสา  มารถดําเนินการอย่างไรได้บ้าง  ผมก็ต้องขอลงพื้นที่ไปดูก่อนนะ
ครับท่านผู้ใหญ่ หน้าที่ท่านประธานสภาให้คําแนะนําเกี่ยวกับโครงการการอนุรักษ์พลังงาน ผมจะ
ให้เจ้าหน้าที่ท่ีเกี่ยวข้องศึกษารายละเอียดดูก่อนนะครับ  หากเป็นประโยชน์ของพ่ีน้องประชาชน
หรือทางเทศบาลผมก็ยินดีที่จะดําเนินการตามลําดับต่อไป   และขอขอบคุณสําหรับการประชุม
วันนี้ ต้องขอนําเรียนว่าเจตนาผมจริงๆแล้วก็อยากทําให้พ่ีน้องประชาชนจริงๆครับแต่ก็ต้องยอมรับ
ว่าในส่วนของระเบียบกฎหมายผมก็ต้องขอยอมรับว่าผมก็ไม่ได้ดูละเอียดขนาดนั้น แต่ในฐานะที่
เป็นผู้บริหารผมมีความรู้สึกว่าอยากทําให้พี่น้องประชาชน แต่ทางนี้ก็ต้องทําตามระเบียบกฎหมาย    
ซึ่งในบางครั้งอาจจะไม่ถูกใจท่านสมาชิกหรือท่านผู้นําหลายๆท่าน แต่ท่านก็ต้องยอมรับในกฎกติกา
ตรงนี้  แต่ก็สามารถแก้ไขได้นะครับเพ่ือให้มันถูกต้องชอบด้วยกฎหมาย แม้อาจจะทําให้ช้าไปบ้าง
แต่ผมก็จะพยายามดําเนินการให้เต็มที่ ก็ขอขอบคุณทุกท่านที่เข้าร่วมประชุมในวันนี้นะครับ
ขอบคุณครับ  
 
       ขอบคุณครับ   เชิญคุณหมอดาวครับ 
  
      เรียนท่านประธานสภา ขออนุญาตอีกเรื่องหนึ่งนะคะ ซึ่งเป็นเรื่องที่สําคัญและระบาดอยู่ใน
ขณะนี้ โรคแรกก็คือ โควิด 19 ซึ่งตอนนี้ทุกท่านก็ได้มีการป้องกันตัวเองด้วยการสวมหน้ากากและ
ไปที่ไหนก็จะมีการวัดอุณหภูมิแล้วล้างมือด้วยเจลแอลกอฮอล์นะคะ  ซึ่งเราก็ปฏิบัติกันมาตั้งแต่
เดือนมีนาคมแล้ว และอีกโรคหนึ่งที่ได้มีการระบาดอยู่ในตําบลบึงสําโรงขณะนี้ก็คือไข้เลือดออก 
ตอนนี้ที่บ้านหนองปรือพบผู้ป่วยจํานวน 2 รายแล้วนะคะ ขณะนี้ อสม. ทุกหมู่บ้านก็ได้มีการ
สํารวจลูกน้ํายุงลาย และใส่ทรายอะเบท ดูแลอย่างเข้มข้น ก็อยากจะขอความร่วมมือท่านผู้นํา  
ท่านสมาชิกสภาทุกท่านได้ให้ความร่วมมือดูแลบ้านของตัวเองให้สะอาดดูลูกน้ํายุงลายช่วยกันนะคะ  

/และตอนนี้... 



 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
 
 
 
นายสุริยา  หาญจิตร 
ปลัดเทศบาล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ประธานสภา 
 
นายคมสันต์  เชื้อกุดรู 
ผู้อํานวยการกองช่าง 
 
 
 
 
ประธานสภา 
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และตอนนี้ทุกหมู่บ้านจะมีมาตรการ ธงแดง ธงเหลือง ธงเขียว  คือธงแดงก็หมายถึงบ้านเรือนที่พบ
ลูกน้ํายุงลายก็จะได้ธงแดง  แล้วก็จะตรวจไปทุก 3 วัน ถ้ายังเจอลูกน้ํายุงลายอยู่ก็จะให้ธงเหลืองไว้ 
ถ้าไม่เจอก็จะให้ธงเขียว  ก็อยากจะขอความร่วมมือทุกท่าน ขอบคุณค่ะ 
 
      ขอบคุณครับ ก็ขอฝากท่านสมาชิกทุกท่านด้วยนะครับ ผมว่าโรคไข้เลือดออกจะเป็นปัญหา
ต่อไปแน่นอนครับเพราะจากที่ผมสังเกตที่บ้านของตัวเองแม้จะทําให้สะอาดยุงก็ยังเยอะ ผมก็ขอ
ฝากทุกท่านเก่ียวกับเรื่องโรคไข้เลือดออกด้วยนะครับร่วมด้วยช่วยกันดูแล พร้อมทั้งร่วมกิจกรรมกับ
กลุ่ม อสม.  ในการแก้ปัญหาด้วย เชิญท่านปลัด 
 
     เรียนท่านประธานที่เคารพ  อยากฝากท่านสมาชิกสภาอีกเรื่องหนึ่งครับ เรื่องการขอ
งบประมาณในการสร้างถนน ตอนนี้ อบจ. เริ่มใช้แล้ว คือต้องของบโดยตรงจากสํานักงบประมาณ 
แต่การที่เราจะของบโดยตรงเราต้องขอขึ้นทะเบียนเป็นทางหลวงท้องถิ่นเสียก่อน แล้วเห็น ผอ.กอง
ช่างพาลูกน้องออกสํารวจไม่รู้ว่าได้กี่สายแล้ว เราต้องขึ้นทะเบียนนะครับ หากเราไม่ขึ้นทะเบียนไว้
เราก็ไม่สามารถของบส่วนกลางมาดําเนินการได้  ถ้าเราขึ้นทะเบียนไว้แล้วเราก็สามารถของบจาก
ส่วนกลางมาดําเนินการได้เลย ไม่ต้องรองบประมาณจากเทศบาล  ซึ่งเวลากองช่างออกไปสํารวจก็
จะมีแบบในการให้เจ้าของที่เซ็นยินยอม คือที่ที่อยู่ในเส้นทางนั้นทั้งหมด ก็ขอฝากท่านสมาชิกสภา
ท่านผู้นํา คุยกับชาวบ้านให้เข้าใจ ไม่เช่นนั้นเราก็จะไม่มีงบประมาณมาสร้างถนนได้   และการขอ
อนุมัติก่อสร้างต่างๆก็จะขออนุมัติผ่านระบบอินเตอร์เน็ต กองช่างก็ต้องดําเนินการ นี่คือประเด็นที่
เป็นเรื่องใหม่ที่เราต้องตามให้ทัน  แล้วต่อไปกองคลังก็ต้องบันทึกรายการงบประมาณตรงนี้ทั้งหมด
ทุกรายการ  ของทุกกองทุกฝ่าย ทุกอย่างต้องลงในระบบ เราไม่สามารถลงย้อนหลังได้ต้องลงเป็น
ปัจจุบัน  ผมก็ขอฝากไว้เพียงเท่านี้ครับขอบคุณครับ 
 
     เชิญท่านผู้อํานวยการกองช่างครับ 
 
      เรียนท่านประธานสภา ตามท่ีท่านปลัดพูดไปมีอีกเรื่องที่ผมจะขอร้องท่านสมาชิกเก่ียวกับการ
ทําทางหลวง เพราะแบบฟอร์มหลายๆตัวผมก็ทําเสร็จแล้ว น่าจะนําร่องใน 3 เส้นทางก่อน ที่ทุก
แปลงที่มีเอกสารสิทธิ์ ต้องให้เจ้าของเซ็นยินยอม ซึ่งพอเราไปเราก็ไม่รู้ว่าเป็นที่ใครบ้าง ผมก็ขอแจ้ง
ท่านไว้ก่อนว่าหากน้องจะเข้าไปสํารวจในเส้นไหน ผมก็อยากขอให้ท่านสมาชิกสภา หรือท่านผู้นํา
ชุมชนที่รู้จักพ้ืนที่ดี ที่ตรงนี้เป็นของใครบ้าง ก็ขอให้ท่านแนะนําด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 
 
      ขอบคุณครับ ไม่มีท่านใดจะเสนอเพ่ิมเติมแล้วนะครับ ก็ถือว่าวาระการประชุมในวันนี้หมดลง
เพียงเท่านี้  และตามที่ท่านนายกได้เสนอญัตติในการเปลี่ยนแปลงข้อบัญญัติ โอนงบประมาณของ
หมู่ที่ 5 เข้ามาในคราวประชุมครั้งนี้ และได้มีการเลื่อนการพิจารณาวาระที่ 5.2 เรื่องการจ่ายขาด
เงินสะสมจํานวน 9 โครงการออกไป ดังนั้นวันนี้สมาชิกสภามาครบทุกท่าน คณะผู้บริหาร พนักงาน
เจ้าหน้าที่ มาครบทุกฝ่าย ผมจึงขอนัดหมายการประชุมในครั้งต่อไป คือสมัยสามัญสมัยที่ 2 ครั้งที่ 
2 ในวันพุธที่ 27 พฤษภาคม 2563 ในที่ประชุมเลยนะครับ จะไม่มีการส่งหนังสือ แล้วก็ขอแจ้งไป
ยังท่านผู้นําหมู่บ้านทุกท่านด้วยนะครับ เดี๋ยวผมจะลงในกลุ่มไลน์อีกครั้งนะครับ ครับสําหรับ
ระเบียบวาระการประชุมในวันนี้ก็มีเพียงเท่านี้ ค้นหาปิดการประชุมครับ 

ปิดประชุมเวลา    12.20  น. 

/คณะกรรมการ... 
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  คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบึงสําโรง สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ประจําปี  
 พ.ศ.2563 ครั้งที่ 1  เมื่อวันที่  ............................................................... 
 
     (ลงชื่อ   ........................................ ประธานกรรมการ 
        (นางสมพร  อุ่นใจ) 
 
 (ลงชื่อ).......................................... กรรมการ (ลงชื่อ).............................................. กรรมการ 
  (นายหนูเล็ก  กวดนอก)    (นายพินันท์  ดวงลูกแก้ว)  
 
 
  ได้มีการรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบึงสําโรง สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ประจําปี พ.ศ.2563  
 ครั้งที่ 1  เมื่อวันที่  ....................................................... 
 
             สภาเทศบาลตําบลบึงสําโรง เห็นว่าถูกต้องทุกประการ 
 
    (ลงชื่อ) ..............................................ประธานสภาเทศบาล 
              (นายสุนทร  หลายทวีวัฒน์) 
 
 

 

 

 

 


